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PAŽYMĖTINI ĮVYKIAI
♦ ___ ___________ ______________________

Rugsėjo 27 d. Romoje tarpftuvos sūnūs ir švedų pagel-

svetimtaučių buvo spaudžia­
ma ir išnaudojama. Per sa­
vo vergijos laikus ji (Lietu-

certai, operos.*, visuomenėje 
auga radio prjimtuvų skai­
čius. Iš kaimiečio namų

mušė užpuolikus, iš kurių 
50 buvo užmušta. Meksikos 
valdžia kaltina ponią Go-

savo pasekėjam pripažint 
Sovietų valdžių,- jo žodžiai 
vos dabar išsipildė. Vienuo-

Vilniaus klausimą ir abelnai 
Lietuvos-Lenkijos santykių 
stovį.

švento sosto ir Lietuvos pa- ba bandė nuo lenkų atsis- 
sirašytas konkordatas. Iš kirt, bet neįvykdęs savo sie- 
Lietuvos pusės pasirašė mi- kimų — mirė.
nisteris pirmininkas ir už- ragino radviliečius lietuviš- 
sienių reikalų ministeris 
prof. Voldemaras. Iš Šv.
Tėvo pusės pasirašymo cere­
monijoj dalyvavo kardino­
las Gasparri (Šv. Sosto už­
sienių reikalų ministeris) ir
kiti aukštesnieji dvasinin- pietus, kur tarp kitų pulkų 
kai. Konkordatą pasirašius, sveikino Taujėnų kunigaikš- 
ministeris pirmininkas ir už- ] tis K. Radvila; po piet gusa­

rų aikštėj įvyko raitelių joji­
mai.

Prezidentas

kos dvasios ir budėt tėvynės 
sargyboje.

Po kalbos pulkas iškilmin­
gu maršu praėjo pro tribū­
ną. Vėliau pulko manieže, 
kareivinėse įvyko iškilmingi

sienių reikalų ministeris 
prof. Voldemaras .. padarė 
Šv. Tėvui vizitą.

Pasirašytu konkordatu su­
tvarkomi santykiai tarp. Lie­
tuvos vyriausybės, 7 Švento 
Sosto fr 
Lietuvojė.’Platesnis konkor­
dato turinys tuo tarpu neži­
nomas. L? '

Prof. Voldemaras su paly­
dovais jftu išvyko iš Romos 
Kaunan. Pakeliui jis sustos 
dar Berline, Ictlr turės su vo­
kiečių užsienitįf Reikalų mini- 
steriu pasitarimą įvairiais 
abi valstybi liečiančiais klau 
simaisr ri ■

bažnyčios

*

♦

Tautų Sąjungos posėdžiai, 
trukdę Ženevoj beveik ištisą 
mėnesį, pasibaigė. Svarbiau­
sias šios sesijos klausimas 
buvo pasaulinės nusiginkla­
vimo konferenciioąsušąuki- 
mas. Tuo reikalu tačiau jo­
kių konkretesnių vaisių ne­
pasiekta,, znes ^onferencijai 
laikas nenustatytas. Abejo­
jama, ar ji galės įvykt atei­
nančiais metais.

Iš kitų nutarimų pažymė­
tinas * suomių pasiūlymo 
priėmimas Tautų Sąjungos 
atatinkamose komisijose, 
kuriuo valstybėms Tautų 
Sąjungos nariams turėtų but 
teikiama finansinė pagelba,

*
Rugsėjo 25 dieną Kaune į- 

vyko I-jo gusarų pulko šven­
tė, per kurią pulkui buvo į- 
teikfa vėliava.

Iškilmės prasidėjo pamal­
domis žaliajame kalne, Pet- 
tro Vileišio aikštėje, kuriose 
dalyvavo respubliko prezi­
dentas A. Smetona, ministe- 
rį pirmininką pavaduojąs fi­
nansų ministeris J. Tūbelis, 
krašto apsaugos ministeris 
pulk. Daukantas, aukštes­
nieji karininkai ir gausinga 
minia žmonių. Po pamaldų 
vyr. karo kapelionas kun. 
Palubinskas pasakė atatin­
kamą iškilmėms pamokslą, 
nušviesdamas pulko vėliavos 
reikšmę, ir po tam tikrų ce­
remonijų vėliavą pašventi­
no. Pulkas rankų pakėlimu 
vėliavai prisiekė ir ji respu­
blikos prezidentu buvo iš­
kilmingai įteikta pulko va­
dui. Vėliavoj iš vienos pu­
sės — Vytis, iš kitos — at­
vaizdas Didžiojo Lietuvos 
etmono kunigaikščio Janušo 
Radvilos, kure Respublikos džia, ar tai Amerikos lietu- 
Prezidento aktu yra paskir-

va) neturėjo progos kilt nė 
dvasiškai, protiškai, nė ma­
te rijališkai. Musų priešai 
spaudė mus ir išnaudojo. A- 
tėjo, pagaliau, laisvės laikai. 
Turėjom kurt naują, atgi­
musią Lietuvą. Pirmoji Lie­
tuvos kūrybinė iega buvo 
tiesiog stebėtina, nes iš nie­
ko reikėjo susitvert sau ka­
riuomenė, . krašto apsaugos 
priemonės, reikėjo Lietuvą 
aprūpint organizuotu val­
džios aparatu; reikėjo iš- 
naujo pradėt kultūrinis ir 
politinis gyvenimas. Lietuva 
buvo panaši ką tik gimu­
siam kūdikiui, kuris neturi 
nė drabužio, nė iegos.. Ste­
buklingai atsikėlėm iš tauti­
nio miego ir pradėjom kurt 
savo gyvenimą visomis jo 
sritimis.

Laikas bėgo. Musų galin­
gesnieji kaimynai iš mus 
juokėsi, sakydami, kad mes 
neatstatę savo kultūrinio, 
politinio gyvenimo mirsim.

Bet veltui jų viltys. Mes 
augom, stiprėjom ir, paga­
liau, pretenduojame savo 
kultūra susilygint su pasau­
lio valstybėmis, kurios neti­
kėjo musų galybe.

Kaip Lietuva atrodo šian-
jei jos bet kieno but užpul- dien,? , šiandien Lietuva jau 
t pradeda gyvent pilnutiniu

Priimtas taip pat ir kitl} i kultūrinių gyvenimu, švie-•X-------- X--- ---- -- prie
analfabetų pa- 
Jaunoji karta 
vieno beraščio, 
kad ir užkam-

j timo srityje einama 
absoliutaus 
naikinimo, 
neturės nė 
Kiekvienam 
PY gyvenančiam * p 
prieinama mokykla. Tuoj 
bus įvestas priverstinas vai­
kų mokinimas ligi tam tikro, 
įstatymu nustatyto, laiko­
tarpio. Aukštesniosios mo­
kyklos perpildytos mokslei­
viais. Mokinamas! ne del to, 
kad lengvu budu duoną pel- 

’Inyt, bet del to, kad protin­
gesniu tapt.

Kyla mokslas, kyla kultū­
ra, kyla visuomenės ūkis. 
Ypač žemės ūkis pradeda­
mas nešt racionaliu keliu, 

zuota. Yra tokių Amerikos (Nyksta senieji nekulturos 
lietuvių, kurie tokias juodas 
mintis apie Lietuvą sklei-

' metų Tautų Sąjungos biu- 
- džetas 25 milijonų šveicarų 
frankų sumai (maž-daug — 
5 milijonai dolerių). Be to, 
paskirta 191/Z> milijonų fran­
kų Tautų Sąjungos rūmams 
statyt.- Statyba bus pradė­
ta 1928 m. ir truks trejus 
metus.

Kitas Tautų Sąjungos pil­
naties posėdis įvyks 1928 m. 
rudenį, o Tautų Sąjungos ta­
ryba susirinks Ženevoj š.m. 
gruodžio mėnesy. A. C v s .
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KULTŪRINIS LIETUVOS 

PADĖJIMAS
Amerikiečiai lietuviai daž­

nai Lietuvą • išsivaizduoja 
tamsia, bemoksle, necivili-

Vėliavą įteikęs, respubli­
kos prezidentas pasakė kal­
bą, kurioj nušvietė pulko še­
fo nuopelnus Lietuvai. Jis ] 
sunkiais Lietuvai 16—17-ais
amžiaus laikais, kuomet vi- Lietuvos lietuviui (ne Ame- 
sur skverbėsi lenkų įtaka, rikos) su širdgėla atitaisyt, 
suburė apie save tikrus Lie-

vių visuomenėje, ar net laiš­
kais pareiškia savo gimi­
nėms, pažįstamiems Lietu­
voje. Tą.i yra skaudus fak­
tas, kurį rašančiam šias eilu­
tes ne kartą teko pastebęt. 
Šios juodos mintys tenka

Lietuva ištisus amžius

padaviniai, visuomenėj gim­
sta naujas pasaulis. — Bend­
ras švietimasis visuomenei 
prieinamas visokiais budais.

Pastaruoju laiku visuome­
nė ypač turi progos šviestis 
radio pagelba. Kauno radio 
stotis yra didelis visuomenės 
mokytojas. Čia kasdien 
transliuojamos įvairios mok­
slo, meno, kultufos, politi­
kos paskaitos, estetikos ir 
meno pramogos — kaip kon-

stogo kyla antenos, kurios 
slėpiningai gaudo tas pas­
laptingas elektros bangas, 
kurios daug ko naujo, gero, 
naudingo ’ sako:.r sodiečiui. 
Kaimas dabinasi išviršiniai 
ir išvidiniai. Naujos trio- 
bos, pavyzdingi ūkiai,kuriuo 
se gyvena apsišvietę, dorin­
gos, jaukios lietuvių šeimy­
nos, daug pasako apie Lietu­
vos kultūrą apie jos apšvie- 
tos kilimą. Amerikiečiai lie­
tuviai saVo ekskursijomis 
Lietuvoj daug ko naujo pas­
tebėjo. Kas tik turėjo objek­
tyvias akis, ka^ buvo geras 
psichologas, tas matė jaukų 
ir kultūringą lietuvių gyve­
nimą. ‘ : v

Dabartis daug ką šneka a- 
pie ateitai • i

Broliai, amerikiečiai, atva­
žiuokit keliais metais vėliau, 
tada pastebėsi! dar naives­
nę, dar gražesnę Lietuvą. 
Mes žengiam pirmyn, mes 
stumiam savo tautinį ir kul­
tūrinį gyvenimą gražion 
musų tautos ateitin, bet jus 
neatsilikit, per daug nesua- 
merikonėkit, o visada atmin­
kite savo kraštą ir brangų 
žodį — Lietuva, tarkite 
su didžia meile ir pagarba. 
Tada mes pasiliksime amži­
ni broliai, o musų numylėto­
ji Lietuva bus amžinoji mu­
sų motina. P. Aušrietis.
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NUŽUDĖ ALBANIJOS 

ATSTOVĄ
Praga, Čekoslovak.—Stena 

Bey, naujai paskirtas Alba­
nijos ministeris į Čekoslova­
kiją, tapo nužudytas Pragos 
viešbuty 14-tą spalių val­
gant pietus. Nužudė jį jau­
nas Albanijos studentas A- 
giyiabh Bebi. Policijos su­
imtas, prisipažino prie žu- 
dystės atstovo, pamatuoda­
mas savo darbą tuom, kad, 
Bey yra šnipas ir parduos] 
Albaniją Čekoslovakijai. 
Stena Bey paskyrė į Čeko­
slovakiją po atšaukimui jo 
iš Jugoslavijos, kuomet tos 
šalįs pertraukė diplomatiš­
kus ryšius.

MOTERIS VEDA REVO­
LIUCIJĄ

Mexico City, Mex. — Žinios 
iš Guadalajara praneša apie 
sumušimą revoliucijonierių, 
kovojančių su valdžios ka­
riuomene po vadovyste gen. 
Antonio - Partida, Leono 
Sanchez ir Ignatio Sanchez 
Guisar. Prie užpuolimo Ti- 
zapan ei Alto, kareiviai at-

mez gen. Amufo Gomez 
žmoną už sukūrimą šios re­
voliucijos. Ponia Gomez su 
savo šeimyna gyvena Los 
Angeles, Gal.

lika viriausiųjų dvasiškių 
Nižny-Novgorodo metropo­
litas Sergij, Tverio metrovo- 
litas Serafim Arkivyskupas 
Vologdos, Samaros, Viatkos, 
Žvenigorodsko ir Maskvos, 
nutarė nesipriešint Sovietų 
valdžiai ir nekurstyt žmo­
nes priešais ją. Susitaikius 
su sovietais, dvasiškiai ma-

VOKIETIJOJ STRAIKAS

VALDŽIA TAIKOSI SU 
BAŽNYČIA

Roma, Ital. — Italijos val­
džia pirmu kart nuo dauge­
lių metų prieina prie pilno no sustiprint savo padėtį ir
susitaikymo su Vatikanu, pastatyt bažnyčią ton vie- 
Fašizmo laikraštis Popolo ton, kurioj buvo ilgus lai- 
Di Roma paskelbė, kad ruo- kus prie carų valdžios, 
šiama konferencija valdžios 
atstovų ir Vatikano įvyks 
kaip tik atatinkami atstovai 
bus nutarti ir paskirti.

ALIEJUS VĖL KYLAi 
VIRŠUN \

Washington. ^-Albert B. 
Fall -buvusis-vidaus reikalų 
sekretorius ir Harry F. Sin­
clair, aliejaus laukų nuomo­
tojas, • prezidento Harding 
administravime tapo pa­
šaukti ant kvotimų Columbi- 
jos aukščiausiam teisme. 
Advokatai kaipo užmetimo 
taip ir apginimo prisiruošė 
gerai prie išaiškinimo visų 
tos skandalingos bylos keb­
lumų. Byla turbut tęsis ke­
letą savaičių. Į 150 liudinin­
kų pašaukti teisman. Fall 
ir Sinclair trečiu kartu sto­
ja prieš teismą, kurie yra 
kaltinami nelegališkame iš­
nuomavime aliejaus lauko ir 
bandyme pasinaudot šalies 
turtu.

MILŽINIŠKAS ŠMUGELIS

Montreal, Kan. — Kanada 
šiais laikais pavirto į šmuge­
lio šalį. Šmugelis žmonių, 
degtinės, brangenybių ir 
narkotikų per Ka^ados- 
Amerikos rubežių tęsiasi iš­
tisai nuo Atlantiko iki Paci- 
fikui. Prie to biznio netruk- 

I sta žudysčių, plėšimų, apga- 
||yysčių ir kitokių peržengi­
mų teisių. Gudrus šmugel- 
ninkai visokiais budais susi­
varo į savo kišenius milijo­
nus dolerių. Nesenai tapo 
sugautas šmugelis orlaivių. 
Du kiniečiai buvo pervežti 
orlaiviu per rubežiu dienos 
laike. Orlaiviui nusileidus 
policija tuoj aus sučiupo zui­
kius ir jų vadą. •

NAUJAS BALKANŲ 
KRIZIS

Praga, Čekosl. — Nužudy­
mas Pragoj Albanijos atsto­
vo Stena Bey, sukurė naują 
Balkanų bruzdėjimų verpei 
tą. Nors Albanija smarkiai 
protestuos, tačiau tas, kaip 
mano, prie karo neprives.

NEĮVYKUSI KELIONĖ
Old Orchard, Me. — Ponia 

Frances Grayson, ilgai lau­
kusi patogaus oro, pasikėlė 
su dviem lakūnais kelionėn 
per Atlantiką į Kopenhagą. 
Už 15 minučių pa pasikėli­
mui iš Old Orchard aviacijos 
lauko, ekspedicija sugrįžo 
atgal. Orlaivis The Daawn 
paruoštas ilgai kelionei bu­
vo per daug prikrautas ir jo 
nosis svėrė žemyn. Lakū­
nai išleido oran 260 galionų 
gazolino, bet tas nepagelbė­
jo ir jie priversti buvo grįžt.

CHARLES LEVINE SU­
GRĮŽO

New York. — Spalių 17 d. 
laivu Leviathan sugrįžo na­
mon iš Europos -Charles Le­
vine. Jokio ypatingo priė­
mimo jam nebuvo daryta, nė 
miesto, nė žydų organizaci­
jų. Tačiaus jo šeimyną ir 
draugai linksmai jį patiko, 
netruko ir spaudos atstovų. 
Levine mano, kad ant kitų 
metų jis turės geresnių pro­
gą perlėkt iš Europos į A- 
meriką ne kaip šiais metais.

Berlinas, Vok. — Anglia­
kasiai ir lignito Jkasyklų 
darbininkai . išėjo ant strai- 
ko, reikalaudami / geresnių 
išlygų. Tas streikas skau­
džiai paliečia dideles Lenną 
gazolino dirbtuves, nes sto­
ka anglių sustabdys visą 
darbą. Kaip įlgai streikas 
laikysis ir kokios jo bus pa- . 
sėkmės, sunku spręst. Tarp­
tautinės darbininkų unijos 
duoda streikuojantiems pi­
niginę pašalpą. v '

MATO ILGUS METUS
L RA*fYB?S

Madrid, Ispanijos
vajdžia atšaukia ^beveik visą

ko, paliekantis neskaitlifr 
gą iegą. Moorai'teveik vi­
siškai nuginkluoti, įravojuth 
negręsia. Gyvenimas- įėjo į 
ramę vežę ir yra viltis, kad 
negreit iš jos iškryps.

EKSPEDICIJA Į SA- . 
CHARĄ ? *

Algiers, Afrika. — Naują 
ekspediciją į Sacharos tyrus 
ruošia Paryžiaus geografi­
jos draugija. Prie jos pri­
sideda' ir Amerikiečiai. Ek­
spedicija užsiims tyrinėjimu 
apylinkę Hoggar centre 
Sacharos. Du metu atgal 
sename kape arti Tamanraš- 
set rado karstvietę Tuarego 
kunigaikščių ir daug kitokių 
liekanų, kurios randasi nau­
jam Afrikos muziejuje Al- 
giere.

WORCESTERIO DOMI­
NAVIMO PASEKMĖS ;

Antradieny, Worcester y į- 
vyko balsavimai nominavi- 
mui kandidatų į Miesto val­
dybą. Dabartinis majoras 
O’Hara gavo 23,683 balsus 
nominacijose. Galutinuose 
rinkimuose jo oponentu bus 
John C. Mahoney, demokra­
tas, gavęs 5623 balsus. Iš tri­
jų lietuvių norinčių įsigyt į 
Miesto Tarybą, tikę vienas 
laimėjo nominacijas: Stan­
ley J. Wackell (Vaškelevi- 
čius) iš Ward 5. \

LIETUVA KREIPIASI Į 
TAUTŲ LYGĄ

Geneva, Šveic. — Lietuvos 
valdžia oficialiai kreipėsi į 
Tautų Lygos Tarybą, pra­
šydama jos intervencijos 
klausime uždarymo Lietuvių 
mokyklų Vilniuje. Lietuvos 
prašymas remiasi ant Lygos 
įstatų, kurie duoda teisę Ta­
rybai patirt dalykus vedan-’ 
čius prie karo susivaldžiusių kai, ieškanti žuvusių lakūnų 
šalių. Mano, kad mokyklų Thomas ir Dowdell, susikir­

tas Tichon mirdamas įsake i klausimas gali iškelt viršun time su banditais, nukovė 67.

CARO BAŽNYČIA SUSI- 
TAIKĖ SU SOVIETAIS
Maskva, Rus.—Sena sta­

čiatikių bažnyčią galutinai 
susitaikė su Sovietų valdžia. 
Kuomet velionis mitropoli-

NUKOVĖ 67 BANDITUS

Managua, Nicaragua, spa­
lių 18. — Suv. Valstijų pul-
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Žinios iš Lietuvos
SPALIŲ 9 LIETUVOJE

Spalių 9 musų tautai skau- • japono, kuris nebūtų degęs 
di istorinė diena. Tą dieną pasiryžimu atgaut šį žemės 
prieš septynerius metus mes; sklypelį. Retas Japonijoj
patyrėm didžiausią ir skau-,daiktas buvo be obalsio, ža- 

savo amžinųjų I dinančio neužmiršt Port Ar- 
Vienalturo. Kokių tik spausdinių 

jie tuo reikalu neišleido. Ant 
visų mokyklų vadovėlių bu­
vo obalsiai, raginą: “Neuž­
miršk Port Arturo, nes tai 
japonų žemė, kurią rusai 
valdo.” Ir daug kitų svarbių

džiausią iš 
priešų lenkų smūgį, 
diena lenkų valdžios atsto­
vai iškilmingai, dalyvaujant 
svetimų valstybių •atsto­
vams, pasirašė su mumis ne­
puolimo sutartį, kurią ta pa­
ti lenkų valdžia kitą dieną
sulaužė. Ji pasiuntė savo ge- obalsių. Ir ką gi. Nepras- 
nerolą su daugybe kariuo-: linko nė aštuonetas metų, ir[ 
menės 
atlikt. Šis smurtu ir didžiau­
siu žiaurumu, išliejęs upe­
lius kraujo ir ašarų, tai i r 
įvykdė.

Spalių 9 d. prieš septyne­
rius metus netekom amžino­
jo miesto, kuri musų bočiai 
statė ir savo krauju gynė, 
netekom ir didelio žemių 
ploto. Smurtu ir klastos ke­
liu mums išplėšė mus sosti­
nę, valstybės centrą, kur au­
go ir brendo musų tautiško­
jo atgimimo mintis, kur tiek 
daug ir brangių paminklų y- 
ra. Vilnius ne tik mums

• brangus yra kaip kultūros 
centras, bet jis ir ekonomiš­
kai suaugęs su Lietuva ir be 
jos negali normališkai gy­
vent.

Musų tauta, netekusi Vil­
niaus, ryžosi jį anksčiau ar 
vėliau atgaut. Tačiaus jau 
pasibaigė septyneri metai, 
kai Vilnius grobikų rankose. 
Ar musų tautos nusistaty­
mas pakietėjo per tą laiką? 
Anaiptol. Jis toks pat tvir­
tas ir kas kartas vis labiau 
auga ir tvirtėja, ir tapo visos 
tautos siekiu. Tik paskuti­
nysis valstybės pilietis arba 
koks silpnadvasis del šio tau 
tos siekio gali abejot. Tik 
tegu sutrimituoja Vilniaus 
vadavimo valanda, vaduoto­
jų rasis tiek daug ir tokiu 
jie pasiryžimu degdami eis - 
savo žemių vaduot, kokio 
musų istorija senai neatme­
na.

Tokio skaudaus smūgio, 
kokį mums “istoriški bro­
liai” klastos ir smurto budu 
padarė, reta tauta težino. 
Yra daug atsitikimų, kad 
tauta labai ilgai ruošėsi savo 
kraštus iš svetimųjų jungo 
vaduot ir jei tas tautos nu­
sistatymas buvo tvirtas, ji 
visada atsiekdavo savo tiks­
lą. Prancūzų tauta, neteku­
si didžiulio žemės ploto — 
Elzas-Lotaringijos, visą lai­
ką /Ugdė savyje pasiryžimą 
savo žemes atgaut ir tik po 
50 metų tai jai pasisekė. Šitą 
prancūzų pasiryžimą vaiz­
duoja tas reikšmingas fak­
tas, kad Paryžiuje, tarpe vi­
sų kitų apskričių stovylų El­
zas — Lotaringijos stovyla 
visą laiką stovėjo juodu, ge­
dulo šydu apgaubta, kuris 
ir dengė ją kol ta apskritis 
buvo svetimųjų rankose. 
Ties šia stovvla visada sto- 
vėdavo ištisos eilės žmonių

grobikiškam žygiui šis japonų tautos siekinys 
didžiausia garbe buvo at­
siektas.

Pas mus ligi šiol Vilniaus 
vadavimo idėja tautoje auga 
gaivališkai, be konkretesnio 
plano, ir pasireiškia bendrai 
tik tam tikrais laikotarpiais. 
Kad šitas tautos pasiryži­
mas visada vienodai tvirtas 
butų, reikalinga surast jam 
atatinkamas formas:

1) kad visoms mokykloms 
skiriami vadovėliai turėtų 
atatinkamus obalsius;

2) kad visose mokyklose 
butu ivesta Vilniaus valan-
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da, kurios metu butų aiški­
nama Vilniaus reikšmė lie­
tuviu tautai ir žadinama va­
davimo reikalas;

3) kad kareivinėse, šauliu i 
ir kitose lietuvių įstaigose ' 
butų Vilniaus paveikslai ir1 
atatinkami obalsiai;

4) kad paštas kiekvienai 
spalių 9 dienai, ligi bus Vil­
nius atvaduotas, išleistu ata- 
tinkamus pašto ženklus.

5) Kaune ir kituose dides­
niuose kultūros centruose 
reiktų pastatyt didelį auku­
rą, kuriame negęstamai ug­
nis rusentų, kaip gyvas tau­
tos pasiryžimo atgaut išplėš­
tąją sostinę simbolis;

6) kad knygų, laikraščių 
bei kitų raštų leidėjai, leis­
dami savo raštus, dėtų ant 
jų Vilniaus vadavimo obal­
sius, ir

7) palaikyt susirašinėjant 
pradedantį įsigyvent obalsį 
“Pavergtas Vilnius. Atva- 
duosim Vilnių”, kuris užra­
šomas ant voko.

Šios mintis ateina spaliu 
dieną belaukiant. K.

’(“Trimitas”) 
------------- o--------------

Lietuvoje lankysis latvių ir 
estų profesoriai

Šių metų pavasarį musų u- 
niversiteto profesorių dele­
gacija su buvusiu rektoriu­
mi prof. M. Biržiška prieša­
ky, aplankė Pabaltijo uni­
versitetus, latvių ir estų vi­
zituodama, o suomių revizi- 
tuodama. Yra žinių, kad 
kiek vėliau revizituodami 
aplankys Lietuvą latvių li­
estų profesoriai.

9

dytuvų statyme dalyvaus ■ 
vyriausybė, jungtinė Lietu­
vos pieno perdirbimo sąjun­
ga ir manoma, kad dar da­
lyvaus Klaipėdos krašto pie­
no perdirbimo organizacija.

Pulkininko T. Daukanto 
jungtuvės

Rugsėjo 24 dieną Palan­
goje įvyko krašto apsaugos 
ministerio, šaulių Sąjungos 
centro valdybos nario pulki­
ninko Teodoro Daukanto 
jungtuvės su 378 būrio šaule 
Petronėle Čiuvinskaite.

Atidarytas Austrijos kon­
sulatas •

Kaune pradėjo veikt Aus­
trijos konsulatas. Konsulu 
paskirtas p. Vosylius.

Nelaimė su granata
Rugsėjo 21 dieną apie 11 v. 

ryto per šaudymo pratimus 
4 pėst. pulke Panevėžy del 
neatsargaus vartojimo spro­
go šompolinė granata. Sun­
kiai sužeistas karininkas ir 
kareivis, lengviau sužeisti 
karininkas ir 13 kareiviu.' 
Sunkiai sužeistas karininkas 
per valandą neatgavęs są­
monės mirė.

Pramonės įmonių skaičius 
Lietuvoje

Iš viso Lietuvoje yra 641 į- 
vairios pramonės įmonės 
8037 darbininkais.

SU

žemės ukio mokyklos 
ūkininkams

Kasmet lauko darbams pa­
sibaigus ne vėliau lapkričio 
15 d. kaimuose organizuoja­
mos žiemos žemės ūkio mo­
kyklos. Jas steigt gali vy­
riausybė, savivaldybė, vi­
suomeninės organizacijos ir 
atskiri asmenys. Tose mo­
kyklose ūkininkaujantieji 
asmenys supažindinami su 
žemdirbyste, gyvulininkys­
te, sodininkyste, daržinin­
kyste, bitininkyste, pieninin­
kyste, koperacija ir sąskai­
tyba, žemės ukio organizaci­
ja ir ukio vedimu. Kiek ir 
kur šiemet bus tokių moky­
klų — priklauso nuo pačių 
ūkininkų. Norėdami steigt 
pas save tokią mokyklą jie 
turi tuo reikalu kreiptis į 
savivaldybes arba žemės u- 
kio ministeriją. Iki šiol jau 
yra paduota 5 prašymai 
steigt privatines žiemos že­
mės ukio mokyklas, o vienas 
prašymas — steigt valstybi­
nei mokyklai Alovės dvare, 
Alytaus apskrity.

Kruvinoji Vilkaviškio 
apskrity

Sveikatos departamento 
daviniais, Vilkaviškio ap­
skrity užregistruota 50 su­
sirgimų kruvinąja. Iš 50 as­
menų 17 mirė. Kiti da serga. 
Sergančius apvažinėjo gydy­
tojas ir suteikė nemokamai jaust Romoj 11-tą spalių, 3 
medicinos pagelbą. Susirgi­
mai greičiausia bus perėję 
iš Vokietijos arba Lenkijos.

įvairios Žinios g

Europiečių oro kelionės
Horta, — Fayal sąla. — 

Jųnkerų orlaivis D.-—1230 
laimingai pasiekė Hortą. La­
kūnas Fritz Loose su triųii 
pasažieriais iškeliavo per­

vežtą savaitę iš Norderney 
Vokietijos kelionėn per Azo­
rų salas į Ameriką. Portu­
galijoj lakūnai priversti bu­
vo nusileistį tačiaus be di­
delių kliūčių keliavo toliau. 
Francijos lakūnai Dieudon- 
ne Coster ir Joseph Le Brix 
išlėkė iš Paryžiaus į Brazi-j 
Ii ją. Jie ketino duot ■ žinią | 
per radio apie pesekmes sa­
vo kelionės, tačiaus nieko 
nuo jo nebuvo girdėt. Mano, 
kad radio aparatas neveikė.

Parvežė pelenus Saęco ir 
Vanzetti

Turin, Italija. —- Indai su 
pelenais Sącco ir' Vanzetti 
atgabenti į Turiną tapo pa­
siųsti į Villa’ Falletto, kur 
bus palaidoti kapinėse.

opoldo iškilmingai atsibuvo 
pereitą rudenį. Naujos ku- 
nigaikštės vardas bus Jose­
phine Charlotte Ingeborg 
Margaret Elizabeth Astrid.

Kanalo plaukimo naujas 
rekordas (

Folkestone, Ang..— Pane­
lė Mona Mc Lellan perplau­
kė Anglijos kanalą bėgyje 
13 valandų ir 10 min. Pa­
nelė McLellan yra ___ ,___
moteris perplaukusi kanalą. 
Ji padarė nauja rekordą, nes j 
perplaukė 1 valanda ir 
min. greičiau kaip p-lė Ger­
trude Ederle. Pasiekus kraš­
tą ji apalpo.

Piratai pavoąė $24,000 ver­
tes aukso

Hongkong, Kin. — Pira­
tai arba jūrių plėšikai už­
puolė garlaivį Wofatsing 
Hongkongo prieplaukoj ir 
išvogė $24,000 vertės aukso 
gabalų.

Charles Levine keliauja 
į Ameriką

Cherbourg, Franc, —Char­
les Levine perlėkęs su lakū­
nu Charles Chamberlin per 
Atlantiką kelionėje be sus­
tojimo iš New Yorko į Vo­
kietiją, grįžta laivu Levia­
than į New Yorką. Orlaivį 
Columbia, kuriuo jis ketino 
lėkt atgal į Ameriką, paliko 
Italijoj. Ch. Levine ketina 
už mėtų vėl važiuot į Euro­
pą; tuo tarpu jis bandys pa- 
sidarbuot, kad lėkimas per 
Atlantiką butų praktišku.

nigų, kad atstatyt Tokio sta- stijų atstovo projektas su- 
čiatikių katedrą, sugriautą bendrint -radio ir telefonų 
žemės drebėjimu 1923 me- konferencijas tapo daugu- 
tuose. Buvusi Rusijos ari- mos atstovų atmestas, 
stokratai rado ramią užuo­
vėją Japonijoj.,kuomet revo­
liucijos audra išvarė juos iš 
tėvynės.

Suimtas žmogžudys
Rugpiučio 22 dieną, Bli- 

i žiu kaime, Skaisgirio valse., 
I nužudęs piemenuką vogda­
mas karvę žmogžudys Pon-Kalbėtojų kontestas

Washington. — Arturo krašovas Lukas suimtas ir 
Garcia—Fermenti 19 metų ! kaltu prisipažino, 
meksikietis išlošė pirmą do- 

pa_ I vaną tarptautiniame kalbė- 
ketvirta konteste> atsibuvusia-

me Washingtone. Konteste 
dalyvavo Suv. Valstijų, An- 

-'glijos, Francijos, Kanados

* Lakūnai liko be pinigų
Horta, Azor. — Panelė; 

Ruth Elder ir kap. George 
Haldeman pasiekė Hortą. 
Abudu jaučiasi gerai tiktai 
liko be pinigų. Finansuoto­
jai jų kelionės skubina siųst 
pinigus, kuriuos gavę, lakū­
nai plauks laivu į Franci ją, 
nes būtinai nori but Pary­
žiuje.

Orlaivis del 150 pasažierų
Howden, Ang. — Anglija 

turės neužilgio didžiausį pa­
saulyje pasažierinį orlaivį, 
kuriame bus vietos del 150 
žmonių. Apart kitų patogu­
mų, jis turės valgyklą ir 
šokiams vietą. Milžinas or­
laivis bus dirižablio pavidalo 
156 tonų talpos su šešiais 
šešių cilinderių motorais. 
Kiekvienas motoras turės 
700 arklių iegą. Jo greitu­
mas bus 70-80 mylių per va­
landą. Arti 400 žmonių dir­
ba prie išdirbinio įvairių da­
liu to oro milžino.

Drąsią lakūnę kritikuoja
London, Ang. — Londono 

spauda kritikuoja panelės 
Ruth Elder pasikėsinimą 
perlėkt Atlantiką. Ją pri­
skaito prie bereikalingo eik­
vojimo energijos ten, kur 
nieko moksliško, nė praktiš­
ko negali but atsiekta.

šunų lenktynės
Paryžius, Franc. — Pary­

žiaus gyventojai ypatingai 
turtingesnė klesa labai įdo­
mauja šunų lenktynėmis. 
Lenktynių vieta vadinama 
“Cynadromę”, randasi prie 
Chantilly giraitės arti Pa­
ryžiaus. Dėjybos ant šunų 
statomos kaip ir ant arklių.

ir Meksikos moksleiviai. Su­
vienytas Valstijas atstovavo 
panelė Dorothy Carlson. 
Kiekvienas kontestantas kai 
bėjo 10 minutų.

Francija numuš tarifo kainą
Paryžius, Franc. — Fran­

cijos valdžia nenorėdama 
gadint gerų su Amerika 
santykių, nutarė kiek numa­
žini pageltą muitą ant Ame­
rikos išdirbystės, iki bus pa­
daryta tarpe tų-dviejų ša-t 
lių prekybos sutartis. Tuo 
tikslu pasiųsta Francijos no­
ta Washingtono valdžiai.

------------- o-------------
PADĖK, DIEVE!

Dieve, padėk suprast, pažinti 
i Savas piktybes ir klaidas;
Dieve, padėk jas panaikinti, — 
Pastiprink musų Tu iegas.

Keturi užsimušė orlaivyje
Honolulu, Haw. — Lakū­

nas Holbrook Goodale, du 
vyrai ir moteris, keliaujanti} 
prekyboj orlaiviu, nukrito į 
cukraus lauką arti Laie, Ca- j Dieve, padėk apšviesti protą 
hu salos. Keleiviai traukė Musų žmoneliams vargdieniams, 
paveikslus Laie mormonų Išgydyt kūną jų ligotą, 
bažnyčios. Orlaivis staiga Dieve, padėk, padėk visiems! 
užsidegė ir krito žemyn prie 
bažnyčios. Žmonės išbėgę iš 
bažnyčios bandė gelbėt, bet 
gazolino liepsna nedaleido 
prieit arti prie degančio 
orlaivio ir visi esanti jame 
sudegė.

Radio konferencija
Washington. — Atsibuvu­

si Washingtone tarptautinė 
radio konferencija rodos 
nieko naujo nesumanė ir
mažai ką pakeitė.. Suv. Vai-J Bet vesk išganymo keliu.

Dieve, padėk mums greit išbristi 
Iš girtuokliavimo purvų, 
Dieve, padėk blaivybei švisti 
Ir prasiplatink tarp žmonių. 
Dieve, padėk į blaivų kelią 
Visiems paklydusiems Įeit, 
Pastiprink musų silpną valią, 
Idant galėtum’ liuosiau veikt. 
Dieve, padėk jaunam medeliui 
Blaivybės augti ir kerot. 
Dieve, padėk po visą šalį 
Blaivioms draugijoms išbujot. 
Dieve, padėk ir laimink triūsą 
Tavęs maldaujančių žmonių, 
Nestumk nuo Savęs balsą musų,

COLUMBIA PHONOGRAPH MAŠINOS

Bevaikiai turės mokėt 
mokestis

Budapešt, Vengr. — Veng­
rijos valdžia ketina uždėt 
mokestis ant vedusių netu­
rinčių vaikų taip, kaip ir ant 
senbernių. Tie pinigai eis 
pašelpai vaikų ir ligonių.

žemės drebėjimai
Roma, Ital. — Nedidelis 

žemės drebėjimas davėsi

Palaikys didelių žmonių 
smegenis

Leningrad, Rus. — žino­
mas Rusijos Psichiatras 
prof. Vladimir M. Bachte- 
rev pasmerkė dabartinių lai­
kų laidotuves. Jis sako, kad 
pūdymas lavonų ir kabini­
mas gėlių ant karstviečių 
jokios naudos neatneša žmo­
nijai. Prof. Bachterev ra­
gina įsteigt muziejų, kuria­
me butų dedamos smegenys 
visų pasižymėjusių ypatų. 
Moksleiviai turėtų progą 
studijuot tas smegenis. 
Bachterevo pienui pritaria 
ir kiti Rusijos mokslinčiai.

Dabar Vienos Iš Garsiausių

Iii

800—$272.00
700—$160.00

MODELIS No.
MODELIS No.
MODELIS No. 601—$ 90.00

MODELIS No. 810 $300.00
MODELIS No. 710—$175.00
MODELIS No. 611—$115.00

Kas iš “Amerikos Lietuvio” skaitytojų norėtų sau gerą gra- 
fofoną įsigyt, meldžiam kreiptis pas mus, Jus gausite geriau­
sias išlygas. Galime pristatyt bile kur Suvienytose Valstijo­
se. .

Revoliucijonierlai skelbia 
pergales

Mexico City, Mex. — Gen. 
Arnulfo Gomez atstovai 
pranešė apie skaitlingas; ir 
žymias pergales ant pusės 
revpliucijonięrių. Kuomet 
Meksikos valdžia skelbia re­
voliucijos sustabdymą ir 
veguliarės kariuomenės per­
galę, tad tikrai dalyko sto­
vio tuo tarpu sužinot negali­
ma.

vai. 46 min. po pietų. Ka­
bančios lempos siūbavo bet 
stiklai neišbirėjo. Jokių ne­
laimių, nė nuostolių nebuvo. 
Smarkesnis žemės drebėji­
mas atsitiko šiaurinėj Japo­
nijoj. Gyventojai išsigando, 
bet nieko pavojingo nebuvo 
tiktai laikrodžiai Tokioje 
sustojo.

NAUJAUSI REKORDAI:

Bendrovės “Betonas” netei­
singumas

Atatinkamiems valdžios 
organams padarius reviz 
statybos bendrovėj “Bėro 
nas”, rasti keli svarbus i 

i piliečiais 
bendrovė neatsiskaitė apie 
100,000 litų.

I Aukštesnioji miškini 
mokykla

Alytui nuo šių met
aukštesnioji

nu-

atida
miškiniu

kystės mokykla. Jos direk­

Įdainavo A. Vanagaitis, Piano Akompan. M. Jazavitas ; if ’ /
16071 F—Karvutė

Doleris
į 16072 F—Sharkey Daina 
į ’ Munšainukas .
. 16073 F—Reikia Tept I ir II dalis

A. Vanagaitis 
99

A. Vanagaitis 
99

A. Vanagaitis

iš visų Prancūzijos kampe- sikaltimai — su • 1 1 * 1 _ • _
lių, nešė jai gėles, 
nikus. Lengva 
koks iškilmingai 
mingas upas buvo 
šių žmonių minių, 
nuo stovylos gedulo šydas 
buvo nuimamas.

Arba japonai. Kol rusai 
laikė Port Artūrą, nebuvo

suprast, 
džiaugs- 
didžiau- 
kuomet

Statys šaldytuvus Klaipė
Greitu laiku numatyta 

Klaipėdoje statyt skerdyklą 
ir šaldytuvus, pritaikintus 
ligi 600 kiaulių skerdimo 
per dieną. Skerdyklų ir šal-

toriumi paskirtas Dotnovos
žemes ukio
ektorius

akademijos
Ant Rukuiža

200 kandidatų į

di
Iš 

mokyklą

n
priimta tik 35 asmenys.

441Trimitas

Gimė kunigaikštė
Brussels, Belgija.—Kanuo- 

lių saliutai paskelbė Brusse- 
i lio gyventojams apie gimi- 
,n)ą naujo nąrįo karališkoje 
šeimynoj. Tuo nariu yra 
piynųitinė cjųktė Belgijoj so­
sto įpėdinio Leopoldo ir K jo

Rusąi atstatė savo katedrą 
Tokio, Jap. — Apsigyve­

nusi nuo revoliucijos laikų 
rusai pabėgėliai nors netur­
tingi, tačiau sudėjo tiek pi-

M

ĮDAINAVO K. MENKELIUNIUTĖ

16075 F—Naktis Svajonėm Papuošta ir 
Bernužėli Nevesk Pačios

Taipgi kitokių rekordų katalogą galite gaut pas mus.

M. PALTANAVIČIA
14 Vernon St., Worcester, Mass.
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INŽINIERIAUS T. NARUŠEVIČIAUS 
PASKUTINES DIENOS

NAUJĄ KLAIPĖDOS KRAŠTO 
SEIMELĮ IŠRINKUS

IE£
S Amerikos Žinios

Velionis inžinierius Tomas bonas kun. Mieleška ir sutei- 
Naruševičius pradėjo sirgt’kė paskutinius bažnytinius 
jau prieš kelis metus. Stip­
riau liga suėmė šiais metais 
pavasarį, Klaipėdos uosto 
direkcijos pirmininko parei­
gas einant.

Gydytojai T. Naruševičiui 
pripažino širdies ir inkstų li-

Ar galės šis Seimelis produktingai dirbt?
(Laiškas iš Klaipėdos krašto)

Iš karto velionis ligai ne­
pasidavė; sirguliuodamas ė- 
jo sunkias ir atsakomingas 
pareigas. Tačiau besiple­
čiant liga vertė velionį rim­
tai susimąstyt. Šių metų pa­
vasarį gavęs iš vyriausybės 
mėnesį atostogų sveikatai 
taisyt, išvažiavo užsienin.

Vykdamas iš Klaipėdos už­
sienin, kelioms dienoms bu­
vo sustojęs Kaune. Tuo me­
tu, rodos, ėjo musų vyriau­
sybės susirašinėjimas su A 
merikos Jungtinių Valstijų 
vyriausybe del jo, kaipo pa­
siuntinio Amerikai, kandi­
datūros... •

Tuo metu, Užsienių Reika­
lų Ministerijoj man teko su­
tikt velionį. Atrodė labai 
suvargęs ir jau gerokai ligos 
nukamuotas.

Paklaustas del jo paskyri­
mo atstovu Amerikos Jun­
gtinėms valstijoms, pareiš­
kė, konkretaus nieko negalįs 
pasakyt, nes viskas parei­
siąs daugiausiai nuo jo svei­
katos. Dabar esąs labai pa­
vargęs ir vykstąs užsienin 
pirmiausiai sveikatos taisyt.

Išvykęs užsienin. Prancu- 
zijon, iš ten Vokietijon, gy­
dėsi Nantreimo ir kitose sa­
natorijose. Praleidęs užsie­
ny apie mėnesį laiko ir šiek 

Hiek pataisęs* šveikatą; grįžo 
tėviškėn į Krokalaukio kam­

patarnavimus. Tą pat die­
ną 14 vai. velionis užmigo 
amžinuoju miegu.

Rugpiučio pabaigoj, pas 
Pilonų notarą velionis pada­
rė savo palikimo testamen­
tą.

Testamentui vykdyt, ve­
lionis paskyrė pirmuoju 
prof. P. Leoną ir antruoju 
adv. R. Skipitį.

Globos reikalingų giminių 
turėjo nemaža: velionis per­
nai mirusio brolio 11 vaikų 
ir seserį su 4 vaikais. Iš jų, 
rodos, 4 leido į mokslus. 
Kaip testamentas sutvarky­
tas, tuo tarpu smulkmenos 
nežinomos.

Iš savo lėšų testamente y- 
ra užrašęs ne mažą sumą pi­
nigų užsieny studijuojan­
tiems moksleiviams ir musų 
universiteto ' studentams 
šelpt draugijai.

** *
Šeštadienį 17 vai. velionies 

kūnas iš Raudonojo Kry­
žiaus ligoninės buvo perneš­
tas į Įgulos bažnyčią.

Dar prieš paskirtą laiką, 
prie ligoninės vartų pradėjo 
rinktis žmonės. Jų tarpe 
buvo matyti ministerių kabi­
neto narių, universiteto pro-, 
fesorių, aukštųjų valdinin-; 
kų, visuomenės veikėjai ir

Pradžioj 17 vai. pro atsivė­
rusios ligoninės vartus pasi­
rodė kūno eksporto eisena. 
Įgulos bažnyčion velionį pa­
lydėjo vyriausias karo ka­
pelionas kun. Palubinskas ir 
Karmelitu klebonas kun.

4’’ 4 » •

Mieleška.
Įgulos bažnyčioj prie kars­

to liko sudėta metaliniai ir 
gyvų gėlių vainikai: Res­
publikos Prezidento Anta­
no Smetonos, Ministerių Ka­
bineto, Užsienių Reikalų Mi­
nisterijos, Susisiekimo Mi­
nisterijos, Kunegundos Sta-

Šit naujo gubernatoriaus 1 nįekas ligšiol nesikėsina 
p. Merkio šio mėn. 24 d. ak- skrįaust, bet centro vyriau- 
tu. jau ir diena naujam Sei- Sy^ pavyzdžiui, net nesi- 
meliui susirinkt paskirta, , ryžta tos pačios autonomijos 
būtent, š. m. spalių mėn. 6 d. j įstatymui - Klaipėdos kraš- 
Taigi, netrukus ir jis pats z^0 statutui priešingos aiš- 
parodys, ar sugebės produk- |ęįos netvarkos šiame krašte 
tingai Klaipėdos krašto la­
bui dirbt. Jei nestingtų jo, 
atstovų daugumai geros va­
lios, berods, del to nė abejot 
netektų. Bet dabar...

Visai ir nelaimė, kad tuo 
tarpu tasai “bet” kaip tik la­
bai ryškiai ir šio Seimelio 
atstovų daugumos rodo blo-j 
gą valią Lietuvos • valstybės 
atžvilgiu. Tuo tarpu Lietu­
vos valstybės daliai Klaipė­
dos kraštui — dirbt, neno­
rint visai valstybei gero, juk 
tai aiškus absurdas, visai ne­
įmanomas dalykas .

Volkspartei gi su Land- 
wirtschaftspartei, kurių at­
stovai ir šio Seimelio visų 
balsų kvalifikuotą daugumą 
sudaro, ir pereitam Seimely 
savo darbais ir per šio Sei­
melio rinkimus savo Šukiais 
aiškiai parodė, kas joms ' 
svarbiausia rupi. O tatai, 
deja, kaip tik ne savo kraš­
to ir visos valstybės gerovė, ' 
bet kažkokios ypatingos 

(“autonomijos” gynimas. Sa­
kau, ypatingos .“autonomi­
jos” gynimas, nes4tikros šio 
krašto autonomijos ne tik

Vasarą praleido savo ūky. 
Rugpiučio mėn. sveikata 
staiga pablogėjo. Ligonis 
tuojau buvo nugabentas Į 
Birštoną R. Šliupo ir kitų 
gydytoji! priežiuron.

Rugpiučio mėn. 10 d. ligo- naitytės. Lietuvos Ukinin- 
nis buvo atvežtas Kaunan 
ir paguldytas Raudonojo 
Kryžiaus ligoninėj, atskiran 
kambarin. Velionies ligos 
tyrimas ir gydymas buvo 
pavestas gydytojui Gudavi­
čiui. Ligonį dažnai lankė ir 
kiti gydytojai.

Asmenys, kuriems buvo 
pavesta slaugyt ir globot ve­
lionį, pasakojo, kad jis tik 
ir gyveno mintimi, kaip pagi 
jęs vėl dirbs valstybės darbą, 
ir padės tvarkyt jos reika­
lus.

Ypač dažnai užsimindavo 
apie Amerikos lietuvius. Pa­
gijęs manė ten vykt kaipo 
atstovas ir daug ką nu veikt 
tenykščių lietuvių tarpe ir 
Lietuvos valstybei.

Tačiau liga ėjo sunkyn. 
Kartą ligoniui visiškai su­
silpnėjus buvo pakviestas iš 
Karaliaučiaus prof. Dr. Ma­
thes. Apžiūrėjęs pasitarė su 
vietiniais gydytojais ir vėl 
išvyko. Ligonį išgydyt ne- lių vainikais papuoštas vago 

’ buvo vilties.
Lygiai savaitę prieš mirtį, ir vainikai.

kų Partijos, Stanaičių šei­
mos, Seserų ir jųjų vaikų, 
Aukštųjų Mokyklų Lietu­
viams moksleiviams šelpt 
draugijos, Draugų ir pažįs- 
tamųx Lietuvos Architektų 
ir Inžinierių Sąjungos, Klai­
pėdos uosto direkcijos ir tar­
nautojų ir prof. Leono.

7 vai. ryto Įgulos bažny­
čioje už velionies vėlę mišias 
atlaikė vyriausias karo kap. 
kun. Palubinskas. Pamal­
dose dalyvavo ministerių ka­
bineto nariai, profesoriai, vi-

publikos.
15 vai. gausingai visuome­

nei dalyvaujant kūnas iš Į- 
gulos bažnyčios buvo nuly­
dėtas stotin.

Vytauto prospektas pa­
puoštas gedulo šidu apgaub­
tomis tautinėmis vėliavomis. 
Takas išbarstytas žolynais; 
stoties vartai papuošti eglė­
mis. Ties vartais laukė eg-

nas, į kurį dedamas karstas

nūs pagarbos jausmus. Ve­
lionis kilęs iš paprasto ūki- t A A
ninko trobos, matęs skurdo 
ir vargo mokslus einant, įgi­
jęs didelį mokslo.žinojimą ir 
patyrimą, daug prisidėjo 
prie valstybės kūrimo. Jis 
dirbo visuomeninį darbą ka­
ro metu Maskvoj, mes jį ma­
tėm Amerikoj besirūpinant 
Lietuvos reikalais, vėliau 
Paryžiuje taikos konferen­
cijoj ir 1920 m. vėl Maskvoj 
su Sovietais taikos sutartį 
pasirašant. Jis dirbo, kaipo 
diplomatas ir kaipo inžinie­
rius —susisiekimo ministe- 
ris ir Klaipėdos uosto direk­
cijos pirmininkas. Nunve- 
lionies kūnas, jo paties pa­
reikštu noru, grąžinamas tė­
vu lizdan.

Toliau kalba Susisiekimo 
Ministerijos atstovas inži­
nierius Sabaliauskas, nuro­
dydamas velionies nuopel­
nus kaipo susisiekimo minis-1 
terio ir uosto direkcijos pir­
mininko.

Paskutinį atsisveikinimo 
žodi taria advokatas R. Ski­
pitis— velionies idėjos drau­
gas. Kalbėtojas pažymi, kad 
velionis buvo ne tik inžinie­
rius statytojas, kurį žinojo 
visa Rusija, bet ir valstybės 
rūmų statytojas. Jis statė 
valstybės rūmą ir prižiūrėjo, 
kad tas rūmas butų stiprus 
ir dailiai atrodytų. Velionis 
dėjo pastangų Lietuvą eko­
nominiai sustiprint ir be to, 

1 rėmė kulturininkus.
Stotyje liko liūdinčiais vei­

dais būrelis, velionies drau

prašalint. Galvoje turiu čia 
lietuvių kalbą, kuri šiame 
krašte, nepaisant krašto gy­
ventojų didelės lietuvių dau­
gumos, neteisėtam, pastum­
dėlės tautinės mažumos kal­
bos padėjime ligšiol tebelai- 

ikoma. Juk ir, Klaipėdos 
kraštą Lietuviai perdavu- 
sios didžiosios valstybės šio 
krašto statute > greta lietu­
vių kalbos ir vokiečių kalbai 
lygias teises rezervavo tik­
rai ne iš baiihės, .kad Lietu­
vos vyriausybė kartais lietu­
vių kalbos nenuskriaustų, 
bet tiktai norėdamos ap­
draus t, kad šiame iš dalies 
apvokietintame krašte, kur 
ir tikrų vokiečių nemaža 
tautinė mažuma yra, iš kar­
to nebūtų įvesta," kaip ir vi­
soj valstybėje, vįen lietuvių 
privaloma kalba. Tuo tarpu 
iš tikrųjų Klaipėdos krašte 
šit net penktais jau Lietuvos 
valdymo metais, pavyzdžiui, 
dar nė vienas teisėjas lietu­
viškai nesupranta. Arba vėl 
—iš 222 visų krašto liaudies 
mokyklų tiktai vienui viena 
mokykla tėra su pagrindine 
dėstoma lietuvių kalba, ki­
tose gi mokyklose lietuvių 
kalbos ar bemokama ir kaip- 
mokoma, galima aiškiai nu­
manyt nors ir iš fakto, kad 
užpernai, krašto direktori­
jai padarius liaudies moky­
tojams lietuvių kalbos egza­
minus, kad abiejų kalbų mo­
kėjimo algos priedą duot bu­
tų pagrindo, iš 400 su viršum 
visų mokytojų tuos egzami­
nus teišlaikė tiktai astuoni 
(apie ketvirta visų šio kraš­
to liaudies mokytojų dalis, 
berods, dar ir šiandien tebė­
ra Vokietijos piliečiai!). Na­
gi, kad kalbamų dviejų Klai­
pėdos krašto vokiečių parti­
jų vadai tikrai taip pat ne 
del šios lietuvių kalbos 
skriaudos krašto autonomi­
ją gint taip karštai visuome­
nę šaukia, abejot netenka. 
Tad kam gi butų visas triuk­
šmas, su kuo ^ąd šaukiama 

. kovot ir ką iš tikrųjų nuo 
ko gint?..

Į šį klausimą, berods, visai 
aiškiai atsako Vadinamo Me- 
mellandbundo, to neabejoti- 
Klaipėdos krašto vokiečių 
dviejų parti j ų vadai ir suda­
ro, skyriaus Kulturbundo, 
kurį kaip tik kalbamų Vo­
kietijoje organas “Das Me- 
melland”, visai atvirai visą 
laiką agituoja už Klaipėdos 

> krašto grąžinimą Vokietijai

Oro kelionė į Paryžių 
nepavyko

New York, N.-Y. — Pane­
lė Ruth Elder ir lakūnas 
George W. Haldeman pasi­
kėlė orlaiviu American Giri 
iš New Yorko orlaivių sto­
ties kelionėn bėTsustojimo į 
Paryžių ll'spalių. Pradžia 
kelionės gerai sekėsi. Kuo­
met lakūnai pasiekė vidurį 

[Atlantiko audra pradėjo

kliudyt jų kelionę. Kovo-J 
j ant su ūkana ir audra or-į 
laivis iškrypo iš kelio iri 
spaudimas aliejaus sumažė­
jo. Keliautojai priversti bu­
vo nusileist ant jūrių. Pra­
žūties jie butų neišvengę, 
kad ant jų laimės nebūtų nu­
sileidę arti praeinančio lai­
vo. Laivas Barendrecht, 
plaukiantis iš Ispanijos į 
Houston, Tex. paskubėjo 
pagelbon lakūnų ir paėmė.. 
Lakūnam be^igelbėjant ga­
zolinas orlaivy užsidegė ir 
visas orlaivis sudegė, nebu- . 
vo nė kas gelbėt.
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priešingai, jie dėdavosi labai 
lojalus Lietuvos valstybei ir 
visur tuo rekliamavdsi),—o 
dabar šit -tas pats Brindlin- 
geris kaip tik daugiausia 
kandidatu į naujojo Seime­
lio pirmininku minimas. Juk 
ne ką kitą taip pat liudija ir 
tų dviejų partijų pereito Sei­
melio produktingo darbo sa­
botažas, grynai del principo 
nuolatinį direktorijos krizį 
bedarant, o paskum tie nuo­
latiniai skundai prieš Lietu­
vą Vokietijos vyriausybei ir 
per šią Tautų ‘Sąjungai. — 
Beje, ir dabar atvirai per 
spaudą vokiečiai skundėsi, 
kodėl Seimelio rinkimai ne­
buvę anksčiau paskirti, kad 
šis Seimelis butų galėjęs 
dar prieš šią Tautų Sąjun­
gos sesiją susirinkt, kad vėl 
butų galima buvę ant karštų 
pėdų skundas prieš Lietuvą 
Tautų Sąjungai patiekt.

Tuo budu, nuolat kiršinant 
Klaipėdos krašto gyventojus 
del tariamo autonomijoš 
tramdymo, nuolat trukdant 
gerą Klaipėdos su Kaunu su­
gyvenimą, nuolat lendant 
pasauliui į akis su skundais 
prieš Lietuvos vyriausybę, 
nors tie skundai ir jokio pa­
grindo neturi, — siėkiama 
pavojų pačiam Lietuvos su­
verenitetui Klaipėdos krašte 
sudaryt. Ana, -Karaliau- 
čiau's “Ostpreussische Zei- 
tung” Nr. 225 jau nurodinė­
ja mums nelygių vedybų 

1 šeimos pavyzdį, taikomą Lie­
tuvos sugyvenimui su Klai­
pėdos kraštu, kur, girdi, ga­
linti ateit diena, kad jauno­
sios tėvai, vadinasi, Vokieti­
ja turėtų pasistengt susive-j 

’ dusins išskirt, o taip pat .
Berlino “Tagliche Rund­
schau: Nr. 444—445 baugi­
na: “Lietuvai reikia kuo 
aiškiausiai pabrėžt, kad 
josios ligšiolinė savavaliavi­
mo politika, nesiliaudama,, 
galų gale prie josios suvere­
niteto Klaipėdos kraštui atė­
mimo privest galėtų.”

Deja, ir iš viso šiai Klaipė­
dos krašte keleto vokiečių 
politikierių dirbtiniu budu 
sudarytai politinei iridentai 
teikiama iš anapus Nemuno 
moralinė ir kitokia parama 
kaip tik daugiausia ir kliudo 
šio krašto politiniam bei e- 
konominiam gyvenimui ben- 

Juk ne del ko kito net pas- drose Lietuvos valstybės sie- 
priešrinkiminės nose normališkai vystytis.

Taigi žmogus ir nenorė-

Negali pasakot apie kelionę
New York, N. Y. — Savi­

ninkai orlaivio American 
Giri ir finansuotojai kelio­
nės panelės Elder, nedalei- 
džia lakūnam daug pasakot 
apie atliktą kelionę iki apra­
šymas jos nebus patalpintas 
laikraščiuose. Tie aprašy­
mai visuomet yra gerai ap­
mokami.

Gydytojas nusinuodino 
eteru

Boston, Mass. — Dr. Wa- 
lace E. Hatch patiko staiga 
mirtis. Bostono miesto ligo­
ninėj, kur Dr. Hatch turėjo 
kambarį, jį rado po nakčiai 
negyvą lovoj. Arti lovos 
rado sumuštą stiklą nuo ete- 
ro, nuo kurio velionis mirė. 
Kokiu budu dr. Hatch nusi­
nuodino eteru, niekas neži­
no. Nieks nemano, kad tai 
buvo saužudystė, nes jaunas 
gydytojas vos 5 dienos kaip 
buvo vedęs. * Spėja, kad tai 
buvo nelaimingas atsitiki­
mas. 1 -

Brangenybių vagystė
Boston, Mass. — Nantas p. 

Thomas. Pelham vedėjo Sa­
fety Razor Co. tapo vagių 
aplankytas ir apiplėštas. Va­
giai įsigavo į ponios Pelham 
kambarį ir apvogė $20,000 
vertės brangenybių. Skry­
nutę nuo brangenybių rado 
pamestą arti garadžiaus.

Akmuo užmušė mokinį
Morgantown, W. Va. 

—Budavotojų firma bandė 
išsprogdint akmenį. Jo at­
skala pataikė į mokyklos na­
mą ir per stogą įpuolęs už- 

1 mušė vieną mokinį. Kelis 
kitus sužeidė. Mokykloj bu­
vo 30 vaiku. C-

kutinės
kampanijos metu per mitin­
gus Volkšpartei lyderis d- damas turi tikėt, kad lygiai, 
ras Brindilinger, įsikarščia- j kaip keletui Klaipėdos kraš- 
vęs, prasikalbėdavo, kad (to vokiečių iridentų visai ne-
Klaipėdos kraštas tik del an- rupi susitart su Kaunu, taippaskutinį kartą su ligoniu j Vagono duryse pasirodo gų ir pažįstamų.

17 vai. traukinys išvežė glų ir prancūzų profanišku- ir Vokietijos vyriausybė su- 
velionies kūną į jo tėviškę.

Laidotuvės įvyko 18 dieną 
rugsėjo, Krokelaukio kapi­
nėse. Į laidotuves išvyko 
adv. R. Skipitis, Ministeris 
kabineto reikalų vedėjas P. 
Dailvdė, U.R.M. direktorius 
Ig. Jonynas ir kiti. . A. B.

nuoširdžiai pasikalbėjo prof. į Finansų Ministeris ir einąs 
P. Leonas. Pastarasis ligo- j ministerio pirmininko parei­
ni lankydavo dažna?. | gas p. J. Tūbelis. Ministeris

Ketvirtadienio vakare, pas savo atsisveikinimo kalboj 
velionį buvo pastebėta plau- pažymi, kad visus čia suspie- 
čių uždegimas. Penktadie- tė noras išreikšti velioniui, 
nio rytą temperatūra pakilo ! kaipo tautiečiui, visuomenės 
iki 40 laipsnių. Tą dieną, Ii- nariui ir valstybės vyrui už 
gonį aplankė Karmelitų kle-j jo nuopelnus, liūdesio kupi-

Trys kūdikiai sudegė
New York. — Trys kūdi­

kiai: Rose Ortiz 6 metų, jos 
brolis Carlos 4 metų ir se­
suo Carmelina 2 metų, sude­
gė gaisre .namo ant East 
Side. Jų tėvai paliko juos 
užmigusius visus vienoj lo­
voj ir išėjo užsiregistruot 
del balsavimo. Gaisras už­
klupo vaikučius miegančius.

Vėtros nelaimė
Blytheville, Ark. — Ketu­

rios ypatos žuvo iš priežas­
ties smarkios viesulos, per­
ėjusios Mississippi valstiją. 
Aukos nelaimės buvo už­
muštos sugriuvusiom trio- 
bom. Daug turto nuostolių 
ir susižeidimų paliko apy­
linkėj netikėta viesulą.

žmogžudystės byla
Buffalo, N. Y. — George 

E. Taylor pabėgęs iš kariuo­
menės, kaltinamas nužudy­
me panelės Stella Ponika- 
la iš Lawrence, Mass, yra 
policijas ieškomas kaipo nu­
žiūrėtas užmušime Joseph 
Gervase. Bufffalo policija 
pranešė Salemo vyriausybei 
kad Tayloro nepaleistų. Tay- 
loro paveikslai ir pirštų fo­
tografijos parodo,, kad jis 
papildė ir tą žmogžudystę.

Kalinis pasikorė
Chicago, Ill.—Russell 

Scott buvusis milijonierius 
kaltas žmogžudystėje, pasi­
korė kalėjimo kambary. 
Kaip nesveiko proto, jam 
pasisekė išvengt mirties- 
bausmę. Tačiau jis mirtį 
pats sau suteikė.

Rado senus kaulus
New York. — Dr. George 

L. Collie, pasižymėjęs antro­
pologas, pargrįžęs iš Kenya, 
šiaurės Afrikos kolonijos, 
parsivežė labai senoviškų 
žmonių kaulų. Iškasta vie­
na žmogaus makaulė gali 
but 20,000 arba 25,000 metų 
senumo. Iš viso prof. 
Collie rado septynias kau- 
kuoles labai senos gadynės 
ir iš to sprendžia, kad lopšiu ' 
žmonijos buvo ne Azija, tik 
Afrika.

Milžiniškas gaisras
Ocean City, N. J. — New 

Jersey pajūrių resortas su­
degė pereitą savaitę. Virš 
50 budinkų tarpe jų viešbu­
čiai ir teatrai tapo gaisro 
auka. Ugniagesiai turėjo 
sunkią kovą su liepsna, ku­
rios per didelį vėją negali­
ma buvo apmalšyt. Turto 
nuostoliai apskaitliuojami 
ant $3,000,000.

ino geografijos, istorijos ir.interesuota, kad Klaipėdos 
etnografijos atžvilgiu, visai kraštas tiktai nuolatiniu ge- 
nepasiklaušus vietos gyven- rų santykių tarp Vokietijos 
tojų sutikimo, nebuvęs at- ir Lietuvos trukdymo objek- 
skirtas nuo Vokietijos (šiaip tu tebūtų... O nuo šių faktų 
tikrąją savo politiką prieš daugiausia ir šio Seimelio 
Seimelio rinkimus tos parti- ‘ darbo prodųktingumas par­
jos vadai griežtai slėpė—eis. (“Lietuva”)

Amerikos legijonas grįžta 
New York. — Suv. Valsti­

jų Linijos laivas Į^eviathan 
parveža arti 2000 Amerikos 
legiono kareivių. Ant laivo 
yra legiono vadas Howard 
P.Savage,gen. Albert Green- i 
law, rep. A. Pratt Andrew 
ir kiti žymus amerikiečiai.

TUKSTANČIAI JAUČIA 
ESANT SAVO PRIEDER­

ME
patart vartot Pepsinic SelL 

zer del pilvo nesveikatos 
žmonės, kurie vartojo Pepsinic

Seltzer sako, kad tai yra geriau­
sia gyduolė panaikinimui gazą, 
nevirškinimo, kvaitimo ir pilvų, 
nesveikumų. Jie nėra vartoję 
geresnės ir už tai nesigaili pa­
tart jos savo draugams. Jei turi 
skausmus prie širdies, šone, ar 
nugaroje, gal pamanysi, jog tai 
yra širdies liga ar apendicitas 
ar kepenų kenksmas, bet grei­
čiausiai paeina nuo gazo vidu­
riuose. Arba, jei viduriai ne­
virškina, paeina nuo nervišku­
mo, įtempimo dirksnių ar karšto 
budo. Pepsinic Seltzer yra tik­
rai stebėtina gyduolė—gali pirkt 
bile aptiekoj. Saugu duot vai­
kams. Jei aptiekorius neturi, 
rašyk j Pepsinic Seltzer Co., 
Worcester, Mass. U.S.A.

Palaikymui puikių 
plaukų naudok

Ruffles'



AMERIKOS LIETUVIS4 PUSLAPIS

PO MEDŽIU.
protas negaus priprast prie 
revoliucijos nuodų, vertimų 
ir savo tėvynės naikinimo; 
niekad nereiks jam, kad bu­
tų pastatytas prie sienos ir

dar tebėra Clevelande. Sar­
palius yra pasiruošęs žiema- 
vot čia. Girdėjau jis rašo 
lietuvių ristikų knygą. Jis 
taipgi atidarė Lietuvių Atle­
tų Gimnaziją, 1043 E. 79 St., 
kur mokina ristis, kumš- 
čiuotis, ir t p.

Spalių 9 d., smuikininkė A. 
Medonienė iš Detroit, 
(Mich.) dalyvavo koncer­
te, kuris pusėtinai gerai pa­
vyko. Apart jos, buvo dai­
nininkų J.šeštokas ir S.Grei- 
čienė, ir jaunamečių choras. 
Publikos buvo gana daug.

Sekmadieny, nelaimė pati­
ko Joną Botirių. Važiuojant 
automobiliu, atsidūrė į kitą 
mašiną, ir smarkiai sudaužė 
savo mašiną. Teismas ne­
priėmė svarstyt jo bylos, at­
metė visiškai. Clevelande, 
kaip ir kitur, yrą tokių mo­
toristų, kurie važiuoja taip, 
kaip akįs išdegę. Reikėtų 
daugiau atsargos. Bijūnas.

AMERIKOS ŽINIOS kandino. Iš 31 ypatos buvu4pažino teisme, kad iš pav 
sios ant laivo, 24 ypatos ta­
po išgelbėtos, o 7 nuskendo. 
Nelaimė atsitiko New Yor- 
ko prieplaukoj prieš Laisvės 

cijos pasažierinis laivas Pa- st°vyių 1-mą valandą ryte, j 
ris užėjo ant Norvegijos 
prekybinio laivo Besseggen 
pereitą šeštadienį, 15-tą 
spalių ir į 15 minutų jį pas-

Paskandino laivą 
New York. — Didelis Fran-

aukų ir kalbų — valdo savo 
žmones su muškieta ir bag- 
nietu, ten daugiau nieko 
negalima padaryt, reikia 
laukt tik tos dienelės, kada
patys vadai pradės piautis sušaudytas už savo tėvynės 
už vadovystę, tada, tiktai' išdavystę. Lietuva ant tiek 
tada žmonės pasijus laisvi ir socialistiška dabar,antkiekji

Mieli broliai ir seserys: — 
Nelaimingoji liga dar vis 

mane laiko uždarius. Žiuriu 
per langą kaip bėga gražios 
rudens dienos, kaip nyksta 
galingoji spėka saulės spin­
dulių; medžių lapai gelsta 
ir puola nuo medžių. Liūd­
na, kad reikia but kalėjime 
už prasižengimą prieš visa- 
galingą gamtą, kuri nubau­
džia žmogų už peržengimą 
jos teisių. Ji sako: “tu esi 
vienas, todėl negali daryt už 
du —tris žmones, tau Svei­
katos duota tik kaipo vienai 
ypatai. Negali dirbt už dau­
giau kaip tik už save vieną.” 
Bausme tai bausmė, reikia 
kantriai nukęst. ; Nieko ne­
padarysi prieš savo rėdyto­
ją. Kad bučiau sveikas šio­
mis gražiomis dienomis bu­
čiau ne vieną savo tautietį 
susitikęs, pamatęs ir bučiau 
prikalbinęs ateit Po Medžiu, 
taip kaip ir kitais metais. 
Bet šiuos metus man už­
drausta, turiu kankintis su 
savo liga. Man labai lengva 
bile kokį savo brolį prikal­
bint, kad ateitų 'Po Me-

I džiu, kad užsirašytų “Ame- 
\ rikos Lietuvį”, kuris yra 
’ naudingiausia skaityt lietu­

viui amerikiečiui, kuris nori 
kulturėt ir savo dvasioje 
augt, bujot, gerai iš jo pasi­
skaityt vyrui, moteriai ir 
vaikučiams pasimokyt tėvų 
kalbos. Jokio papiktinimo 
jame nė vienas neras.

Mokyti žmones yra daug 
kartų pasakę: “Pasakyk 
kuomi maitiniesi, aš tau pa­
sakysiu kuomi tu esi.” Žmo­
gus dažnai tuom tampa, ką 
jisai skaito. Žmogui pro­
tas yra svarbiausia ir todėl 
jis reikia maitint geriausiu 
maistu. Jeigu mes į savo 

• galvas nuolat kalsime revo­
liucijas, nuvertimus, dergi- 
mus kitų žmonių ir girsim 
tik save ir savo partiją,’ tai 
žinoma, kad musų protas 
taip išsiauklės, kad ant šio 
pasaulio jau mums vietos ir 
nematys. Pradesime ieškot 
sau galo, ir žinoma, veikiai 
mes tą pasieksime. j

Didelė dalis musų brolių 
jau šiandien pasidė kavoj ant 
musų razumniem party- 
viškiem laikraščiam, pasida­
rė jau visai nesukalbami ir 
nežinia ko jie ieško. Maty­
dami, kad čia apie save nięr 
ko negali padaryt: nė val­
džios nuverst, nė revoliuci- minė, tavo brolis, tavo arty- 
jos sukelt, tai kimba į kitas imas nepavirstu į savo tautos 
šalis. Kam tie musų broliai; išgamą ir netykotų savo mo- 
nepridėjo aukų?.. Rinko, de-Įtina i 
jo Rusijos bolševikams, bet darbelį padaryt: Užrašyk Garsus lietuviai ristikai— 
Rusijos bolševikai nežiūrint jam “Amerikos Lietuvį”, jo J. Komaras ir K. Sarpalius

y - 
do ir baimės, kad jos vyras 
J. B. Harvey pateks kitai 
moteriai, ji jį miegantį nu­
žudė.

kuomet visi ant laivo buvo 
sumigę. Laivo Paris švilpy­
nės sušaukė pagelbon daug 
laivų, tačiau visų žmonių 
negalima buvo išgelbėt. 
Priežastis to nelaimingo at­
sitikimo buk buvo paskandy- 
tas laivas netoli nuo stovinčio 
laivo Besseggen ir smarkus 
vėjas, kuris nedalė laivui 
Paris aplenkt pavojingos 
vietos. Kapitonas laivo Bes-

Prieš saliuninė lyga dar­
buojasi

St. Louis. —Missouri vals­
tijos prieš saliuninė lyga 
pradėjo rinkt pinigus vedi­
mui opozicijos prieš išrinki­
mą į Suv. Valstijų prezi­
dentus kandidatų tokių nuo­
monių, kaip gub. Al. Smith 
senatoriaus James Reed ar­
ba kokio kito pritariančio 
panaikinimui prohibicijos.

tuose. . Ji gyveno kurį laiką 
Pietinėje Prancūzijoje ir 
Vokietijoje. Labai švelni, 
maloni ir aukštos kultūros 
panytė. Philadelphijos Port 
Richmondė jai pasisekė susi­
pažint su panele Natalija
Mockeliuniute, kuri ją pave- sėggęn su’savo’ žmona ir 4 
džiojo per lietuvių buveines, metų sunum buvo išgelbėtas. 
Tad, dėka panelei Mockeliu- Valtis, kurioj jie plaukė bu- 
nlutei, Vaikelio Jėzaus Prie- vo įtraukta skęstančio laivo 
glaudos Kaune gerbiama at- vandenin ir apversta. Jie^dant pagelbėt pavargėliams, 
stove turėjo čia nemažą pa- buvo ištraukti iš vandenio ir Jų rado mirusią iš bado.

Mirė iš bado
Duluth, Minn. — Panelė 

Abigail Ralston nevalgė, i-

psekimą. nugabenti ligoninėn. Laivas
Panelė Popikaitė atvyko Paris nuplaukė į Havrą.

čia Amerikon siunčiama 
irus vargšų našlaičių prie- > 

PHILADELPHIA, PA. g’audos Valdybos ir tos prie-
—---- ^glindos lėšomis. Toje prie-

-------------------O----------------------

MERGINA IR VITURYS

Automobiliaus nelaimė .
Indianapcflis. — šešiolika 

ypatų žuvo, kuomet autobu­
sas susidūrė su tramvajų/ 
einančiu tarpe Muncie ir In- 
dianapėlis. «Tarpe užmuštų 
buvo 5 moterys. Keliolika 
žmonių sunkiai sužeistuc. - •-

nugabenta ligoninėn.

Jauna mergelė 
Darže rūtelių 
Gėlių skynė, 
Vainiką pynė, 
O nusipynus, 
Pasidabinus, 
Rūtelių klausė: 
—žiedai mieliausi!' 
ženklai tyrybes 
Bei nekaltybės, 
Ar ilgai puošit? 
Ar vis žaliuosit 
Jus ant galvelės 
Jaunos mergelės? 
Tuo laik’ paukštukas 
Miel’s vituriukas 
Aukštai čiulbėjo 
Ir lyg kalbėjo: 
—Klausyk ,mergele, 
Dainos paukštelio, . • 
Jei tik mylėsi, . . - 
Giliai pasėsi 
Širdyj dorybę 
Bei nekaltybę,— 
Tai ir rūtelės : 
Bus ant galvelės, 
Kaip žvaigždės meilios, 
Nekaltoj dailios. < f ,' » 
Jei neklausysi, 
Doroj suklysi, 
Nepuoš rūtelė 
Tave, mergele.
Kaip lankoj šienas 
Sudžius kiekvienas 
Meilus lapelis 
žalios rūtelės. 
Aš be garsingų 
Dainų meilingų, 
Be dainužėlės 
Ne viturėlis.
Tu be skaistybės 
Ir nekaltybės 
Be vainikėlio— 
Ne mergužėlė.

J. Naruševičius.

Panelė Popikaitė ir jos kil­
nioji misija

Laikraščių žinučių rašė j ai 
parašo ne tik tą ką jie patys

, AA VICAZJAAACA UlkJACAA UCvi,

ką jiems luti papasakoja, y- 
pač,'jei tie pasakotojai yra

buvau tuojau po karei Lie­
tuvoje, lankiausi) mokina ne 
tik įvairių mokslų, bet ir a- 
matų. Mačiau tenai pilna 
“Mažų Jėziukų” su obliais, 

? basus, pusnuogius, dirban- 
; verti užsitikėjimo,. Ir man c

| susitvarkys demokratiškai gali but, nes pramonę paėmė1 inat0 įj. dažniausiai tai 
gyvent. - ; ’ " ”

Paskutiniais laikais musų 
broliai deda aukas del pri-į taipgi išdalintos žmonėms 
veisimo bolševikų, socialistu 
ir kitokiu nenuoramų Lietu-, 
voje.

Jau mes daugelį kartų čio­
nai kalbėjome, kad Lietuyos 
•miesteliai pilni tokių Mįkuls-; 
kių, Majų ir kitų jiems .pa-Jdžiu susirinkt; dabar, kada 
našių, kuriems reikia tik A- 
merikoniško„ d,olęxip kaipo: 
amunicijos ir jis gatavas ka­
reivis kelt neramumą, mušt 
žmones, • 
tvert bandas .giriose. Argi 
tai tikras lietuvis, neprisi- 
penėjęs save blogos valios 
laikraščiais tokiu darbu už­
siims ir duos savo pinigus 
ant tokių užmanymų?

Ne! Aš sakau, kad ne, mie­
li broliai ir seseris, mes nė 
vienas nenorim, kad siųst 
cholerą, šiltinę arba ir ner­
vų ligą į savo šalį, kur mes 
gimėm ir augom, ir kur mu­
sų broliai, seseris ir tėvai 
dar ir šiandien gyvena. Siun­
timas dolerių ir jų aukavi- 
mas toms partijoms, kurios 
nuolat ieško progos kaip 
persiplėšt Lietuvos kūną ir 
jį sunaikint, tai yra tas pats 
kaip siųst bacilius aukščiau 
minėtų paįrėlių ant savo 
žmonių.

Rodos tik vakar kaip mes 
pirkome bonus ir aukavome 
pinigus savo šaliai, kad ji 
gyventų savarankiškai. Na, 
o kas darosi šiandien? šian­
dien jau deda pinigus žmo­
nės socialistams, kad tie su- 
naikytų Lietuvą. Soicalistai 
gerbia vokiečius ir latvius 
susiriesdami, dėlto, kad ten 
susivijo lizdus Lietuvos prie­
šai, iš kur neša tą pavietrę į 
Lietuvą. Kuo ta pavietrė po 
Lietuvą daugiau platinsis, 
tuo labiau žmonių gyveni­
mas sunkinsis. Reiks dau­
giau mokesčių policijai, 
reiks daugiau šautuvų ir šū­
vių. Reiks daugiau musų 
broliams naktimis budėt, į 
kad savo laisvę nedavus pa- 
vokt piktadariams. J

Jeigu nenori, kad tavo gi-'

patys žmonės per koopera­
cijos įstaigas, dvarų žemės

Todėl daugiau socializmo i (paskiausiu laiku, susidūrus ;
Lietuvą negali tilpt ir nėra? su į-uĮa ia|7ai. inteligentiška 
kur jį tenai pilt. Kada aš' 
buvau sveikas, aš buvau 
.sveikas,^aš pakalbinau dau­
gybes- savo brolių: Po Me-

aš-sergu, kviečiu jumis, mie­
li ,’brolia^ pasirūpint ir nors 
po vieną savo draugą Po Me­
džiu atsivest. Atliksite šven-

I • • • • » • 1 . • »

grobt pinigus ir tą darbą del labo tėvynės
1 • • A • * T* • j -* • llJLietuvos ir del to- žmogaus, 

-kurį pakalbinsite.
. ' Rašykite mums kuo dau­
giau korespondencijų. Viso 
labo jumis linkiu, žmogus.

ir verta kuodidžiausio pasi­
tikėjimo ypata, teko daug 
ką išgirst apie panelę Popi- 
kaitę; rinkikę aukų Vaikelio 
Jėzaus Prieglaudai Kaune. 
Man buvo maž-daug. taip pa­
pasakota: “Tamsta apie vis­
ką parašai į laikraščius, tik 
tokio -žymaus fakto, kaip pa­

kelės Popikaitės aukų rinki-

g LIETUVIAI S 
S AMERIKOJ $

CLEVELAND, OHIO

. Du vyruku, “šlapiosios” 
platintojai atvyko iš Phila- 
delpijos (Pa.) pabizniavot. 
Subatos naktį apie 1:30 vai., 
pieno išvežioto j as rado jų 
lavonus prie East. Boule­
vard. Policijai raportuota, 
lavonai nuvežti į ligoninės 
skyrių ištyrimui. Rasta, 
kad jie buvo nušauti, ir lavo­
nai išmesti iš automobiliaus 
į rastą vietą. Jų aprėdaluo- 
se rado knygelę su antrašais 
50-ties butlegerių. Matomai, 
butlegeriai, užpykę del biz­
nio pakenkimo, tokiu budu 
jiem atkeršino. Užmuštųjų 
vardai Ernest J. Yorkell ir
Jack Brounstein.
Tokios yra pasekmės skys­

timėlio platinimo. Policija 
pranašauja, kad tokių aukų 
dar bus daug, nes žmonės 
pakvaišę nuo to skystimo, 
nežino kaip elgtis. Tokių 
pakvaišėlių yra pilni beprot­
namiai ir kalėjimai. Iš tiesų, 
atrodytų .šviesesnė ateitis, 
jei šalis butų “šlapia,” nes,

čius stalus ir visokius bal­
dus. Tuos “Jėziukus” — 
lietuviu našlaitukus ir mer­
gytes atvesdavo ir į katedrą 
ant mišių basus, apdrisku­
sius beveik pusnuogius šal­
tose dienose. Taigi jų reika­
las yra labai • svarbus ir 
kiekvienam • lietuviui arti­
mas širdžiai. Gal ne vieno 
Amerikos lietuvio giminaitis 
Vaikelio Jėzaus Prieglaudo­
je randa tėvišką pastogę.

Nusišovė automobily
Boston, Mass. — Ponia 

Ethel Clark 47 metų nusišo­
vė sėdėdama automobily. 
Nugabenta ligoninėn dar 
gyva, bet vėliau mirė. Prie­
žastis saužudystės — finan-; 
siniai nuostoliai.

Užpuolė automobiliu vežantį 
pinigus Į

Philadelphia, Pa. — Keli j 
apsiginklavę banditai už­
puolė automobilių vežantį 

m a Vaikelio; Jėzaus Prie-! Bet gailestingas Prieglau-^banko pinigus. Tryspolicis-
____ ____  _____ ! dos įsteigėjas, pralotas Ja- nušovė tris ypatas, bet 

čiaus įkurtai ir už laikomai) nuševičius pats neturtingas, pinigų paimt nesuspėjo.
jeigu Bats eina, ubagauja per  

tamsta jos reikalo negirdė- žmones Kaune^savo globoja- prezijentas Coolidge lankė- 
jai ir jos pačios nematei, tai | m^ms mažiučiams. Dabar; si Pittsburge * 
aš kelis faktus paduosiu, ku- atsirado tinkama pagelbi—} Washington. — Preziden- 
riais galesite.waduotis apra­
šyme jos darbuotės musų 
mieste:

Panelė Popikaitė yra pir­
mutinė iš lietuvių inteligen­
čių, atvykusi į Ameriką 
rinkt aukas. New Yorke ji 
surinko (niekeno negarsi­
nama) aštuonis šimtus dole­
rių į mažiau negu mėnesį 
laiko. Tuoš pinigus iš tenai 
ji pasiuntė Kaunan, pralotui 
Januševičiui. Philadelphi- 
joj, irgi niėkeno negarsiną- 
ma ji surinko, eidama per 
butus, penkis šimtus dolerių, 
o viena draugija nuo savęs 
josios misijai pridėjo tris 
šimtus dolerių ir tiesiog pa­
siuntė arkyvyskupo . Skve- 
reckio antrašu, Vaikelio Jė­
zaus prieglaudai. Taigi ir 
Philadelphijoj ji, kaipo

glaudai (praloto Januse vi­

—užtylėjai, i Taigi, jeigu Pats eina, ubagauja per

si Pittsburge

ninke,-panelė Popikaitė, ku- ^as Coolidge ir ponia Coo- 
jri apsiėmė didelį _ vargą lidge sugrįžo į Washington?
rinkt aukas kūdikėliams. Ar - pį^s|)Urg0> ^ur preziden- 
bereikia didesnio pasišyenti- įas daiyvavo Carnegie Insti- 
m o ir kilnesnės misijos, kaip sukaktuvėse.
paneles Popikaitės?! Ypač _________
atsižvelgiant į tąjį faktą,[gaujas išradimas smarkes- 
kad yra žmonių, kurie pa-i njs u* dinamitą 
miisę, jog kenkt naslaiciams j New York. _ R. katalikų
ii tiems, kurie^ jais rūpinasi, ^unįgas Johann J. Braun iš 

: yra nuodėmė šaukianti dan-1 j/farbach, Vokietijos, išrado 
i naują sprogimo medžegą, 
kuri yra daug smarkesnė už 
dinamitą. Naujas sprogalas 
yra saugesnis už dinamitą, 
nes už 30 minutų po sprogi­
mui nustoja savo iegoš.

tas Coolidge ir ponia Coo-

kaip kas mėgsta
SMARKŲ,

o kiti mėgsta švelnų tabaką, bet 
kiekvienam cigaretų rūkytojui 
įtiks OLD GOLD, nes jie yra ir 
smarkus ir švelnus.

Jie smarkus tuomi, kad paten­
kina jūsų skonį ir yra švelnus 
gerklei. Nėra dabar reikalo ap- 

■ rubežiuot skaičių cigaretų kas­
dien.

gaus atkeršijimo, ir jai ken­
kia rinkime aukų. Delei to, 
jai prisieina visur daug aiš­
kintis ir daug nukentėt už­
gauliojimų, kolei įtikina, jog 
ji yra ir arkivyskupo Skve- 
reckio ir praloto Januševi- 
čiaus įgaliota čia aukas 
rinkt.

Gerbiamas pasakotojas a- 
pie panelę Popikaitę ir jos 
prakilnią misiją, našlaičius 

vargdienė — “ubagė/’ eida- I pavadino “Mažais Jėziu- 
‘kais.” Mat, tuomi davė su­
prast, kad musų Išganytojas 
pasakė: “Kas vieną iš ma­
žiausių, tai yra, pavargėlių, 
našlaičių sušelps, tas sušel­
pia Mane” — patį Jėzų. Tad, 
aš, rašantis tuos žodžius, 
trokštu, kad juos visi lietu­
viai Amerikoj skaitytų ir, 
kaip kas gali, sušelptų tuos 
musų našlaičius, kas auka, 
o kas jei negali, 
aukaut, tai nors žmoniškai 
malonėtų apsieit su panele

Pastorius nušovė arklį
St. John, N. B. — Pašto- i 0LD G0LD yra cigaretes, ku-

rius iš Shediac išėjęs me­
džiot briedžių, nušovė uki-

rį galit rūkyt rytą, dieną ir va­
karą be jokio kenksmo gerklei. 
Rūkykit juos taip anksti, kaip

Pir-

ma per žmones, laimėjo aš­
tuonis šimtus dolerių viso la­
bo savo prakilnios misijos 
reikalams. Pati panelė Po- 
pikaitė yra kaimiečių dukra, 
nuo Kybartų. Ji išėjusi mok­
slą Šveicarijoj, ir Lietuvos 
universitete. Kalba prancū­
ziškai, vokiškai, rusiškai, 
lenkiškai, na, ir kaipo lietu­
vaitė — lietuviškai.

Karo metu ji darbavosi ku- 
_j Radvilienės

ar nenori
kuomet galima laisvai nau- , nigaikštienės 
dotis degtine, tuomet pat-į (Mykolo Radvilo žmonos
raukimas prie jos yra daug Ryju Varšuvoje nupirko lie- Popikaitė, kuri delei labo 

tuviams bažnyčią savo lėšo- tųjų našlaitėlių — tųjų “Jė- 
mis) karo nukentėjusių pa- ziukų” liuosnoriai pavirto 
gelbai. Panelė Popikaitė da- “ubage.” Atminkime! — 
lyvavo Lietuvos valstybės “Kas šelpia našlaitėlį, tas 
kūrimosi įvairiuose komite- šelpia patį Jėzų!” K. V.

menkesriis, ir jos naudojimo 
pasekmės nėra tokios šiur- 

užsmaugt, turi mažą > pios^ kaip dabar?;’ z

ninko arklį. Ar kunigas bu- norit, ir tiek kiek norit, 
vo trumparegis ar arklis bu- mąsis bus lyginai taip gardus, 
vo panašus į briedį, bet ta 1 kaip paskutinis.
klaida kainavo jam $100. at-, 
lyginimo.

Tai OLD GOLD paslaptis. O. 
G. yra naujai suderintas nauju 
budu,‘ švelniausias cigaretes is- 

‘itorijoj. Nusipirkit pakelį OLD 
GOLD šiandien. Išrukysit veži­
mą jų, kosulio neturėsit.

Litchfield, Conn. — John 
Billadella 18 metų jaunuolis 
tapo nuteistas ant viso am­
žiaus kalėjimo už nužudy- I 
mą 10 metų mergaitės Rožės: 
Bordino. Mergaitė dingo 16 
liepos, jos lavoną rado 24 lie-! 
pos. Billadella išsisuko nuo 
elektros kėdės prisipažinęs! 
prie kaltės.

Viso amžiaus kalėjimo 
bausmė *

Pati nužudė vyra 
Fairbury, Neb. — Ponia 

Alice Harvey 46 metii prisi-,

„Nuo Kosulio ir 
Šalčio Krutinėję 

Naudokite

Sncfjor Yranti
Cougtj Š5>prur

(Inkaro R-iies Vaistus Kosuliui)
Visuomet Reikahikitc Tik

FNKER-)
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I gražiai pameluos.

1

Sukombinuok cukrų ir 
taukus, įplak kiaušinių try­
nius ir vanilą. Įsi jok miltus 

i ir baking powder. Gerai iš- 
! plakus, sudaryk tešlą į ma-'

VIRTI VĖŽELIAI 
didelis svogūnas 
blėta painidoni sriubos 
puodukas virtu ryžy

2 blėtos vėželių (shrimps) 
t'o puoduko išgaruodinto pieno

puoduko pieno

Smetoninis razinkų pajus
1 puodukas rūgščios Smetonos,
2 kiaušiniu
V2 puoduko cukraus»/.» puoauKo cuKraus i • • i •/r/ , . . _ir .„, ziisapvalaimus,kurniosrei-1 Vi puodukų besekliu razinkų I .

VAIKAMS SKAITYT! ŠIS-TAS

Pakepink supiaustytą svo­
gūną svieste, apilk sriuba ir 
virink 10 minučių. Pridėk 
virtus ryžius ir vėželius, su­
pjaustytus į mažus šmotus. 
Gerai atšildyk, dapilk pieną. Į 
Paduok ant džiovintos 
nos riekelių, v

1 šaukštas sviesto
1 šaukštukas cinamono 
Vi šaukštuko druskos 
Vi puoduko vandens

(Tąsa)
Taip jis po' kelių dienų pa­

sirengęs ir išėjo* į pragarą. 
Ir keliavo * tris* dienas, bet 
kur pakelėj pasilsėdamas, ir 
pasistiprindamas,' o rketvirtą 
dieną į vakarą studentas la­
bai pasijuto esąs’. pavargęs. 
Priėjęs didelę girią,1 pamatė 
aikštėje triobiukę.' įėjo į tą 
triobiukę ir rado joje seną 
bobelę./ Tos bobeles pasipra­
šė, kad priimtų jį į n’akvynę. 
Bobelė tarė:

—Malonus ponaiti, aš tave 
su mielu noru priimčiau į 
nakvynę, bet aš turiu šešis

duo-

Sudėjus razinkas į U Pu°--tus šaltam vandeny, išplėk 
dūko vandens, pašutink ke-|tenk apvalainius. Kepk v 
lias minutes. Pridėk svies-dutiniško karščio pečiuj, 
ta, cukru, druska ir einamo-! ' V * V / t

kia išvoliot smulkiai sumal­
tuose riešutuose su einamo- i sūnūs, o tie visi yra-žmogžu- 
nu. Išdek ant ištaukuotosj džiai: kai pareis, jie tave už- 
blėtos, paliekant trijų colių muš. . :
protarpius. Pamirkius pirš

Sūrio užgardis
4 riekės duonos

‘ W svaro geltono sūrio
2 kiaušiniu
JZ> kvortos pieno

j na, ir vėl pavirink. Kuomet 
j atvės, dadek smetoną išplak- 
I tą su kiaušinių tryniais. Iš- 
I maišyk gerai ir supilk į iš­
keptą pajaus tešlos lukštą. 
Pakepink 35 minutes. Atvė­
sus, viršų galima aptept

B u t te r sco ien saida in iai
l'/j puoduko rudo cukraus
2 šaukštuku uksuso
-/• puoduko sviesto
% puoduko karšto vandens
Vi šaukšto vanilos

1^^ n c1t.toną vandeny!stipriai išplaktais kiaušinių 
kelias minutes. Gerai nu­
sunk vandenį, ant duonos 
uždėk sūrį, smulkiai supiau­
stytą. Išplak kiaušinius. 
Jais ir pienu apipilk surį. Iš­
maišyk viską gerai, įdėk 
druskos ir pipirų pagal sko­
nį. Ant viršaus uždėk kelis 
šmotelius sviesto. Kepk vi­
dutiniškam pečiuj 30 ar 40 
minučių, ar pakol viršus

baltymais, prie kurių dadėta 
2 šaukštu cukraus.

Užvirink cukrų, uksusą, 
sviestą ir vandenį, tankiai

Kuomet užvirs,
2\uksiniai pyragaičiai 

1 puodukas cukraus 
Vi puoduko taukų ar 
4 kiaušiniu tryniai
1 šaukštukas vanilos 
IVi puoduko miltų
2 šaukštuku-baking powder 
’Z> puoduko riešutų į
2 šaukštuku cinamono

j maišant.
i reikia leist virt nemaišant, 
'kol saldainės sukietės, įlaši- 

vies o.nus truputį į §tiklą šalto
• vandens. Tuomet įmaišyt 
vanilą, ir supilt; saldainės į 
taukuotą blėtą. Kaip gerai 

latvės, supi aus ty t ar sukappt 
i tinkamus šmotelius/

• (muljin su visa .savo nesus­
kaitoma iega perėjo Uralu 
kalnus ir užpuolė Rusijos 
kunigaikštiją... Rusija, tuo­
met tvėrėsi iš nedideliu ku­
nigaikštijų sų kunigaikščiais 
apsigyvenusiais tų -, kuni­
gaikštijų sostapilėse. Visi 
kunigaikščiai buvo priklau­
somi dideliam Maskvos ar- 
baMoskovijos kunigaikščiui. 
Silpnos rusų kunigaikštys­
tės neprisiruošusios prie to­
kio skaitlingo užpuolimo 
lengvai tapo totorių auka. 
Trumpu laiku totoriai užka­
riavo visą Rusiją nuo šiau­
rės iki pietų krašto. Iš ten 
jie pasiekė Lenkiją ir pasie­
kė net Vengrijos sostinę 
Vienna, v

Idant geriau pasinaudot ir 
lengviau pasiekt vakarų 
Europą, totorių khanas Te­
rn ui jin abelnai žinomas po 
vardu Džingis khano, kuris 
įsteigė savo karaliją arba 
ordą, vadinamą “Auksinė 
Orda” derlingiausiam Rusi­
jos krašte apie Juodąsias jū­
res, upes Dnieprą ir Volgą, 

ja sako, kad nesuskaitomos Apsivietinę tenai, totorių 
erdvės totorių eidavo pi r-į viršenybė paliko ramybėj 
myn, naikindami viską, kas \ rusų kunigaikščius su išly- 
tik papuolė jiems pakeliui. I gom davimo didelių duok- 
Trumpu laiku jie užkariavo | lių. Išpradžių totoriai patys 
visas Azijos tautas ir įsteigė rinko duokles; už nedavimą 
savo karalijas arba sąjungą —sunkiai baudė ir kankino 
khanatų po vadovyste Džin- J žmones. Vėliau jie pavedė 
gis arba Didžiojo khano. . tą darbą rusų kunigaikš- 

^1^ CY w 01 V- 1\1^ 1. S^X čiams, kurie turėjo priduot
pavaldinius stiprioj discipli- ■ duokles totorių atsilankiu- 
noj, už mažiausią pasiprieši-1 šiam atstovui.
nimą bausdami įvairiaisI Atsilankiusi atstovai atsi- 
kankinimais ir mirčia. Gan- veždavo didžiojo khano sto- 
das apie totorių žiaurumą Vylą, prieš kurią klupdė ku- 
pasklydo plačiai ir pasiekė nigaikščius ir visokiais bu- 
net ir Europos tautas. Grei- dais
tai joms teko susipažint ar- į gaikščiai turėjo atiduot pa­
čiai! su totorių galybe. ! garbą totorių dievu stabam, 

Pradžioj 12-tp .šįmtmečio, atstovam laikyt balno kilpą, 
totorių Džingis khanas Te- Jaižyt lašus nuo vyno taurės,

TOTORIAI
Totoriai arba mongolai yra y 

centrelines Azijos tauta. Iš- 
pradžių neskaitlinga ta pus­
laukinė tauta ėmė sparčiai 
augt ir organizuotis taip, 
kad pradžioj vidurinių am­
žių pastojo didele politinę 
iega. Po vadovyste savo 
vadų arba khanų Temuljano 
ir Tochfamuišiaus, ji ant 
tiek sustiprėjo, kad pradė­
jo gręst pavojus kitom tau­
tom.

Totoriai gyveno daugiau­
sia iš auginimo gyvulių, ieš­
kodami geresnių gąnevų, jie 
dažnai mainydavo savo apsi­
gyvenimo vietas ir tokiu bu­
du pasiekė Azijos rubežių. 
Jie suprato, kad kilniotis iš 
vienos vietos į kitą mažais 
būreliais yra pavojinga, nes 
kitų tautų užpulti negalėjo 
apsigynt. Tad susispietė į 
vieną milžinišką būrį išsirin­
kę sau vadą, vandravodavo 
kur tik susimanę. Skaitlius 
totorių greitai augo. Istori-

žemino. Kuni-

bučiuot khanų stovylų kojas 
ir tam panašiai, Du 'kuni­
gaikščiai atsisakę pildyt 
tuos pažeminančius įsaky­
mus, tapo nukankinti;• iki 
mirčiai. ;

Virš 200 metų Rusija’kan­
kinosi totorių nelaisvėje.' 
Davė duoklę ir vilko jų'jun­
gą toliai, iki sustiprėjuspo 
Maskvos kunigaikščio globa, 
galėjo duot atspirtį totorių 
khanams. Totorių galybė ir 
viešpatavimas užsibaigė prie 
Maskvos kunigaikščio Dmit- 
rijo, kuris atsisakė mokėt 
khanam duoklę ir atvestą at­
stovų khano stovylą metė po 
kojų ir sutrempė. Nusiste­
bėję ir be galo įsižeidę tokia 
rusų kunigaikščio drąsa, 
atstovai pasiskubino pas sa­
vuosius ir netrukus jų skait­
linga galybė pasirodė prie 
Maskvos vartų. Totoriams 
pavyko sudegint visą Mas­
kvos miestą. Vien tik Krem­
lius tebeliko. Tačiaus se­
kančiam mūšy rusai perga­
lėjo totorius ir išvijo juos iš 
Rusijos. Dar tūlą laiką pasi­
laikę totoriai visiškai turė­
jo išsinešdint į Aziją. Iš ten 
jie kartas nuo karto darė 
ekspedicijas į Europą, bet 
dažnai būdavo sumušti per 
Balkanų ir B ai tiko tautas. 
Lietuvių kunigaikščiai ne­
kaltą kovojo su totoriais 
talkoj su rusais arba len­
kais.

Totorių didžiųjų khanų 
sostinė buvo mieste Khara- 
Khoto, arti Gobi tyrų Mon­
golijoj. Tas miestas buvo 
pastatytas iš juodo akmens 
ir .pats vadinamas Juodu 
miestu. Khanai prisiplėš- 
davo daug turto ir gyvenda­
vo turtingai didelėj savo 
pavaldinių pagarboj. Di­
džiausias totorių karvedys

Bet studentas, labai pavar­
gęs būdamas, sako:

— Gal pasigailės manęs, 
motin. Juk aš pinigų netu­
riu. Priimk mahž1,' fr gana.

Senute jį ii’ priėmė, o kad 
žmogžudžiai jo mąr^ų, • ji 
palaųdino studentą kros- 
nia. Bet kai- žmogžudžiai 
parėjo, vyresnysis - • tiktai 
šmukšt, šmukšt ir .sako:

—Motin, čia yra kas nors 
svetimas.

Motina, sako: ; p
—Aš nežinau, vaike. • 
žmogžudys vėl suriko:
—Tu man nęšneliek! Aš 

užuodžiu svetimą; p dvasią. 
Eik ir tuojau atverk šen tą 
žmogų!. . .. • y-p

Motina dar prašo{:?..
—Neužkabink j ą.-, (vaikeli. 

Čia yra toks pakeleivingas 
studentėlis, labai pavargęs, 
melste įsimeldė pa§i.mane į 
nakvynę... Tegu -gulinau. ,

Bet žmogžudys, kad’ su­
bliovė, kaip liūtas: •; •

—Tuojau šen; atgabenk!
Bobelė turėjo -eit ir atvest 

studentą. Tas atėjo ir at­
sistojo prieš žmogžudį.

—Kur eini?—rūsčiai pa­
klausė jį žmogžudžiu i vyres­
nysis. ’''.’h

—Į pragarą,—atsakė stu­
dentas. '
- žmogžudys pasižiurėjo į jį, 
pagalvojo ir tarė:

PLAČIAI skelbiamas atjau- 
nėjimas su pagelba pakėli­
mo ir ištempimo veidų odos 
atnešė1 daug biznio įvai­
riems. plastiškos- chirurgijos 
daktarams. Visuomet trokš-, 
tančios jaunystės ircgrožio 
moterys puolėsi prie šių am­
žinos grožybės davėjų ir da­
vė save k’ankyt. per įvairias 
veidų operacijas, r Pasekmės 
tų operacijų pasirodė silp­
nos. Jos ne tik mažai - ką 
pajaunino arba pagrąžino 
ypatą, bet tankiai, suteikę 
stačiai kenksmingumą odai, 
kartais dargi užnuodinimą 
kraujo ir mirtį. Dr. Char­
les Pabst, pasižymėjęs der­
matologas Greenpoint ligo­
ninės, Brooklyne,.ištyręs ge­
rai dalyką, ragina uždraudi­
mą panašių operacijų.

f PAVEIKSLUOTOS .atyi- 
'rutės buvo .sumanytos pro­
fesoriaus Emanuelio Herr- 
man 75 metai atgal. Jų. iš- 
dirbystė prasidėjo Austrijo­
je. Austrijęs paštų viršinin­
kai sumanė pagerbt atviru­
čių išradėją ir deda -pinigus 
pastatymui prof. Herrman 
paminklo Vienu oj. ' v ;

lapt Tas darbas - ims dar 
daug metų. Kaip kas mano, 
kad teisingo dangląpio ne­
galini a padaryt.'. .

NEW YOKO miestas pasi­
žymi savo triukšmingumu.

gatvės ir 6-tos Avė. yra 
triukšmingiausia mieste vie­
ta. Lig šiol nieko nedaryta, 
kad baladonę kiek apmalšyt. 
Kadangi tas labai gadina 
miestiečių ■ nervus daktarų 
privalybė butų pasiteiraut 
kaip tą. blogą prašalint. Tas 
blogas 'randasi ne vien New 
Yorke, bet ir visuose dides­
niuose miestuose.

SPALVOS turi daug įtek-, 
mės žmogaus gyvenime, jos-' 
priduoda žmogui ūpo ir gali 
jį visaip pakeist. Jeigu y- 
pata nervuota ir nerami, tas 
reiškia, kad jo viduriai silp­
nai dirba, ar. kita panaši 
priežastis. Tankiai tas atsi­
tinka nuo spalvų, - kurias 
žmogus mato kasdien. Spal­
vų įtękmė ant žmogaus svei­

katos -buvo nekartą bandyta 
įvairiose ligoninėse, kuri ap-? 
sireiškė visuomet sekančiai: 
raudona spalva sukėlė žmo­
gaus energiją, stimuliaciją; 
mėlyna — nužemina, atima j 
energiją ir ūpą, taip kaip ir Į 
lelijava, nes yra labai lygi 
nestimuliuojanti ir neslogi­
nanti ;. geltona spalva pana­
šiausia į gamtos šviesą yra 
labai gera sveikatai impato- 
giausia kambariams.

IDANT kiek 'Sustabdyt ! 
bangžuvių naikinimą Suv. I 
V aisti j ų žuvininkystės \ ko- 
misijomerius padavė pro- 
jektą įvest ■: • tarptautinius 
leidimus žuvauto <po plačias 
iures. SkaitliliL' / žuvininkų 
laivų kas kart j didėja. Jie 
plaukioja ir žuvauja be jo­
kios kontrolės. ’

•’ r r.i-

PERNAMBUęo;'Brazili-: 
j o j, žemdirbystės parodoj 
buyo rodoma saldžioji bulvė, 
.sverianti 327^šYarus ir dy-, 
nas 97 švaru. 2 V "ž

tave. Bet kai tu busi reika­
lus pragare atlikęs, nueik į 
dangų pas Dįevą.lb Sako, 
dangus netoli esąs, nuo pra­
garo. Nuėjęs paklausk Die­
vą, ar labai aš esu dųĮęlįs nu­
sidėjėlis, ar dar gaĮėpiau at- 
gailėt savo nuodėną/)^, kad 
tapčiau išganytas, >jr kokią 
atgailą man Dievas -paskir­
tu. , . . . C Į i

‘Studentas visko prižadėjo 
paklaust, ir išliko gyvas. Ry­
tą, pernakvojęs, atsikėlė, 
gavo ten pusryčius ir dar į 
kelią įsidėt, ir, maloniai su 
visais, atsisveikinęs, keliavo 
toliau. . v

Keliavo, keliavo ir po il­
gos. kelionės atėjo prie pra­
garo vartų. P r a g o 
vartai buvo užrakinlti. Stu-

1 .........—..................— - - --  —

Dzingis Khanas mįrė ir pa­
laidotas tame mieste.

Džingio khano palaidojimo 
vieta per visą laiką užsilai­
kė slaptybėje. Del įvairių 
priežasčių nėkuomet jos ne­
rodė, kaip tiktai khanų ai­
niams ir jų pasekėjams. Ta 
slaptinga vieta tapo nesenai 
atrasta per Rusijos archeo-

vą, kurio aprašymas tilps 
sekančiame “Am'. tLię tuvio” 
numeryje. S. P.

RALPH CURTIS iš Ken­
nebunk, Me., 75 metai atgal 
nupirko seną sofą, už kurią 
užmokėjo $10. Jo anūkai 
šiais metais pardavė ją už 
$2000.

MAŽIAUSIA kūdikių mir­
šta sekančiose.'. yalštijdsę 
Oregon, Washington,.' Cali­
fornia ir Minnesota?
f- ■ o’i -'.T

= Aukščiausias' KSąiifornijfe 
žmogus yra Geo'f'ge Messer 
32 metų mechanikas. . Jis 
turi 6 pėdas iir 9 sti puse co­
liu aukščio be avalu. Sve- 
ria 220 svarų. B'f

AN GLIJ O S valdžia Stirna - 
nė patyft'sąvo • piliečnjfW-t:. 
jas. Kaip kuriose.vaistuose’ 
žmonių' ko j oš pa'didė j-ę$ į .
kalinga išdirbinė t tSfeiįy® x 
dėsnius avalus. ..Lig^šioLme-' : 
kuomet" neįdomauta žthoaįų 
kojomistačiaus jos taipgi 
turi daug atmainos. Tautos •«t 
skiriasi .ne vien tiktai ’sūdė.-. 
jimu savo galvos y ir - veido, 
bet ir kitomis dalimis Į<uno.

RUSIJOJ .atrado naują 
medžiagą del audimo audek­
lų. " Paupių augalas /“ken- 
dyr” gali but išdirbta į siū­
lus, panašius šilkui ir varto­
jamas audimui.'

--------- :— -------------o  -----------------------

NARUŠEVIČIAUS
EILES

KUR ŽUVO VAINIKĖLIS...

dentas’ pasibeldė, ir įleido jį 
į vidų.

Įėjęs į vidų, pamatė dau­
gybę velnių ir ' Belzebubą 
prie baisiai storo ąžuolinio 
stulpo geležinę grandine pri­
rakintą. Pamatęs studentą, 
Belzebubas taip smarkiai 
pasijudino ir sužvangino sa­
vo grandinėmis, kad visas 
pragaras sudrebėjo ir visi 
velniai, bet studentas, nė 
kiek nenusigandęs, ramus 
stovėjo. Tada Belzebubas 
klausia studentą:

—Ko tu čia atėjai?
—Aš atėjau savo užrašo 

atsiimt, —- atsakė studentas.
—O.kas jį turi?
—Vienas velnias.
—Kada tai buvo? Kaip ji­

sai gavo tą raštą?
Studentas jam viską papa-1

KINIEČIAI ne pasi^eųki," 
na savo žemu stoviu, tarpe 
dabartinių civilizuotų šalių. 
Jie žiuri į tuos, kurie . daug 
pralenkė juos savo gudrumu 
ir bando sekt jų gyvenimo 
būdą ir papročius. Kartu su 
tuo eina pareikalavimai į- 
vairių naujausių išdirbysčių. 
Permato, kad civiliui karui 
užsibaigus, Kinija taps plati 
rinka Amerikoj ir. Europos

—Ne!—subliovė Belzebubas. 
—To užrašo tu negausi, bet 
dar ir pats mums tekši 1

—Gerai,—tarė studentas. 
—Tai aš neisiu iš čia dabar, 
kol negausiu savo užrašo.

Taip pasakęs, pasimetė sa­
vo ryšuliuką ir ėmė žegnot 
visus kampus. Velniai tiktai 
susirietė ir sucipo, o Belze­
bubas kone tą stulpą išvertė, 
taip ėmė trankytis.

—Palauk, sustok, žmogau, 
—ėmė jis šaukt.—Gausi sa­
vo užrašą.

Ir sušaukė krūvą velnių 
prie savęs.

(Bus daugiau)

Y

Salia kelio, vieškelėlio 
Prie pakalnės Nemunėlio

• Stovi smuklė pastatyta 
Alaus blėta pagrąžinta. > •*. 
Jinai stovi ir vilioja 
Akis, širdį mus artojų, < , v 
Traukia jauną ir senelį 
Ir vaikiną ir mergelę.
Štai mergytė, it gėlelė, 
Eina drąsiai šalia kelio, 
O priėjus karčemėlę, 
Ten išgirdo jaunimėlį 
Gražiai šokant ir. dainuojant, 
Smuikininkus puikiai grojant, 
Jos širdelė sudrebėjo p . \ 
Ir netrukus ten įėjo. 
Jinai šypsos, juokuvo’jk, ‘ 
Linksmai trepsi ir ddin.uo.fa. * 
Rausta.rūtų vainikėlisj ! č 

‘•Tas jaunystėsy «ražutpėlis, 
O paraudęs tuoj, suvyto. •, 
Ir Į juodą purvą krito... ... . 
Grįžt’ berneliai, iš gužynės 
Ūžę naktį prie degtinės; 
Grįždami visi svyruoja, '

1 Keikia, stumdos ir dainuoja*. '* 
G-rįžta liūdna mergužėlė' 
P.as 1 tėvelį, motinėlę; •'. • J. 
Jinai vargšė išsigando:... . j, 
Vainikėlio nesuranda.

’ - - > ;

Vainikėlis pražudytas 
Guli purvuos paskandytasL 
Neramina ją jaunimas, 
Spaudžia širdį nuliūdimas’,.^n . 
Eitų, klaustų ir ieškotų, 
Visą turtą paaukotų, 
Kad suradus vainikėlį, 

, Atgaivinus jaunystėlę.
Veltui ieško, veltui šaukia,h 
Ašarėles veltui braukia: • 
Vainikėlis nesugrįžta, • 
Jaunos dienos baigia vystLą

AMERIKOS popujiariški 
plaukiojimo prūdai, pripa­
žinti gydytojų nehigieniš­
kais ir kenkiančiais sveika- 
tai. Ypatingai toks viešas 
maudymas nedideliam van- I 
deny yra pavojingas laike 
epidemijos, nes tokiu budu ’ 
liga lengvai užkrečiama.

SUV. VALSTIJOSE yra 
125,483 dvasiškių vyrų ir 
1787 moterų. Advokatų yra 
kiek mažiau — apie 122,519 
vyrų ir 1738 .moterų.

ŽEMLAPIAI jau yra 
veik visiškai užbaigti, 
nėra kraštelio žemės kur ne- ■ 
bus žmonių ištirta. Tačiau 
danglapis arba erdvetyris 
dar neužbaigta. Per 40 me­
tų pasaulio astronomai dar­
buojasi, kad sutaisyt teisin­
gą danglapį, kad kiekviena 
žvaigždė butų savo vietoj ir 
atatinkamai užvardinta. De­
vyniolika skirtingų observa­
torijų turi pasiskyrę sau da­
lį dangaus, kurios ima foto­
grafijas. Apie 20,000 skir­
tingų dalių tvers visą dang-

be- 
nesj

BLAIVYBĖ 
Šventa blaivybėj ' 
Kaip saulė šviečia, 
Mylėt dorybes 
Visus ji kviečia, 
žmones blaivina, 
Jiefns vilties duoda, 
Šeimas ramina, 
Ji—joms paguoda, 
Gyvuok, blaivybe, 
Mus’ Lietuvoje, 
Kelki stiprybėn 
šalį artojų,- 
Vesk ją į šviesią . , . 
Savąją širdį, 
Kur tamsos nesą, 
Kur saulės rytas.

Silpnos Strėnos Greitai 
Sustiprinamos ;

Jeigu jums skauda strėnas keliant 
sunkų daiktą, jeigu jums skauda str*.- , 
nu muskulus, jeigu “šaltis yra įsi- 
ėdęs jūsų strėnose,” arba jei jus ken­
čiate del lumbago, vartokite Red 
Cross Kidney Plasterį ir jus. gausite 
greitą pagelbą.

Jis teikia pagelbą silpniems, skau­
damiems muskulams. Jis teikia nuola- ' 
tinį automatišką masažą kiekvienu 
kūno judėsiu, tuo pašalina sukietėji­
mus ir suteikia cirkuliaciją apimtam 
kūno audiny. Gyduolės persisunkia 
per odą ir eina tiesiog į silpnas, skau­
damas vietas, nusilpusius muskulus, 
malšina skąusmą, gaivina pavergu­
sius nervus ir atstato liuosą • mfasku- 
lų veikimą. ; ,

Buk tikras pareikalaut Johnson’s 
Red Cross Kidney Plaster su raudo­
na flanele užpakaly. Visose vaistinė­
se.

t

t
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SUNKI TARNYBA
n

—Štai ponia su gedulą, — 
ant jos kairės rankos trys 
žiedai ir vienas iš jų su 
stambiu smaragdu; štai jun­
keris su karpa ant kaklo, o 
tas — su ilgais plaukais—, 
arba rašytojas, arba daili­
ninkas: skrybėlė su pririe- 
baluotu kaspinu, — greitai 
griebė Pūkelis kokią nors 
smulkmeną ir tiksliai’atsi­
minė.

Išmušė antras skambutis. 
Pasivėlinusieji skubėjo su 
įkaitusiais, prakaituotais

B

• Apsaugos skyriaus agen­
tai lįonnikovas, arba, kaip 
praminė jį tarnybos bičiuliai 
už lengvumą eisenos ir ma­
lonumą budo — “Pūkelis”, 
prabudo kaip paprastai, 
kaip tiktai pradundėjo pir­
mas tramvajus, skubiai apsi­
vilko ir prisirengė; tai yra, 
įdėjo į užrašų knygelę foto­
grafijos korteles ir savo bi­
lietą, užsuko laikrodėlį, pri­
dėjo į pinigų kapšelį dvi tri­
rublines, pačiupinėjo brau­
ningo atsargą. — Visa tai 
jis paprasta patogia tvarka lg0 pirmos klesos. 
susikišo į kišenes, susisuko 
ūselius ir pasiėmė nuo ka-1 
biklio katilėlį (skrybėlę).

Gerdavo arbatą ir pietau­
davo Pūkelis, kame prisieis, 
prigulmybėje nuo daugelio 
aplinkybių. Pastaras die­
nas jis dežuravo stotyje. Se­
kė jų ketvertą—dvejatas — 
dieną ir dvejetas naktį: rei­
kia ’ užkabyt “Gysluotąjį,” 
kuris po tuo šūksniu buvo 
pažymėtas Pūkelio užrašų 
knygelėje jau apie pusę me­
tų:—t’rieš du mėnesius Pū­
kelis užsirašė: “gegužės 2-rą 
,9:30 vakare važiavo Suomi­
jos geležinkeliu iki Usikirki. 
Sipiliaineno vasarnamis. 
Košt. Pilkasis. Studento Ke­
purė (sutartinas agento 
vardas). Perdavė Arefje- 
vui”,—ir po to Gyslotasis, 
kaip vandeny panėrė; delei 
nelaukto jo pasirodymo Pū­
kelis džiaugėsi. Gyslotajam 
dabar buvo priskiriama ne 

. ’ tiktai šląpta spaustuvė, o ir 
šis tas švaresnio.

. J -—Prašau labai, bukite tik­
slingi, — liepė pulkininkas, 
—jį iš esmės svarbu sugaut.

Už “iš esmės svarbius” mo­
kėjo brangiau ir be to Pūke* 
lis'turėjo didelį norą papy- 
kint Lešcuką. i

Jie nuolat ginčydavosi, 
kaip geriau vykinti sekimą: 
Pūkelis stovėjo už tai, kad 
pastebėtasis neturi žinot, — 
kas jį seka, o Leščukas buvo 
tos nuomonės, kad kuomet į- 
rodymai aiškus, reikia 
“dengt švariai” — t. y. eit 
^tvira kryptimi, kad išgąs­
dint ir paskui vytis pagal 
pėdsakus, kol nesusipainios. 
Ieškant Gyslotąjį jie pradėjo 
tyliai lenktyniuot, ir abu 
stengėsi, kaip tiktai galėjo.

Į stojį Pūkelis paspėjo 
prieš apie dešimt minučių iki 
išėjimo traukinio — pažiu­
rėjo pas kasą ir ant platfor­
mos, perėjo per vagonus. 
Buvo šventadienis ir su ly­
tiniu į vasarnamius važiavo 
daug žmonių: stumdėsi pra­
ėjimuose, kaišiojo ant lenty- 
mt įvairius ryšulius ir pinti- 

' nes, atidarinėjo langus, i r 
del triukšmo nebuvo galima 
gerai nieko atskirt.

Iš įtartinų nieko nepasiro­
dė.

Pūkelis užsinorėjo išgert 
.bokalą ir suvalgyt baltą ban­
delę, bet jis bijojo pramirk- 
čiot.

Pačia patogiausia vieta 
praskiedimui publikos buvo 
suolelis pas knyginę kioską; 
kiekvienas, sėdusis į trauki- 
nparba ėmusis perono bi­
lietą, ėjo pro šalį.

Per vienuolika metų tar­
nybos Pūkelio akis taip pri­
prato prie margumo ir judė­
jimo minios, kad kas buvo 

. . pastabingas,—pradingt ne- 
- 7 ■gąlčio.

veidais.
Gyslotojo nebuvo, ir stai­

ga, kuomet traukinys jau ė- 
mė judėt, jis pažvelgė iš lan-

mų. Pūkelis nuėjo paskui jį,[degtukų dėžutę ir padavė.
su tokiu išskaičiavimu, kad ‘ —Malonios vietos pas mu- 
laikytis kiek galima toliau ir mis vasarnamių būtovei, — 
tik nepaleisi jį iš akyvaiz- pradėjo Pūkelis, — užsiru- 
dos. kydamas ir mesdamas deg-
Nespėjusi įkaist saulė, kva- tuką į vandenį. — Aš, apie 

pas pušies, paukščių links- du varstus nuo čia,kaime gy- 
mybė—visa buvo labai gera, venų. Produktai pigus ir 
bet pradėjo gelt paširdžius, medžioklė, jeigu kas gerbia.

Išėjo į plentą. Į O Gyslotasis ką tai pasakė
tokioje-kalboje, kurios Pū­
kelis niekuomet negirdėjo.

—Ką, .tamsta?
Tuomet Gyslotasis atsi­

kreipė į jį vokiškai, bet ir 
vokiškai be Schnaps ir gut

Pūkelis be kvapo puolė vy­
tis....

Kuomet vežusi su savim 
Pūkelį aikštelė paskutinio 
vagono išplaukė į šviesą iš 
po skambaus stoties stogo, 
po kuriuo iš lengva šliaužė 
į šalis tirštas kamuolys gel­
tonų durnų, ant platformos 
pasirodė Leščukas. Jis arba 
pasivėlino arba nušoko nuo 
traukinio.

Nusidžiaugęs del pasiseki­
mo, Pūkelis palaukė keletą 
minučių ir nuėjo patikrint.

Tas, kad Gyslotasis važia­
vo 1-je klesoje, buvo Pūkelio 
išsiaiškinta kaip ne atlieka­
mas atsargumas, o kuomet, 
praeidamas pro šalį, jis pa­
matė jį apsivilkusį sportsme- 
niškomis kelnėmis ir apsia­
vusį sportmeniškomis koji­
nėmis, tai nusprendė,, kad 
pagavo jį prie darbo. . , /

Gyslotasis stovėjo prie lan­
go ir rūkė.

Melsvą durnelį vėjas nešė

—Ir tisus nusiskuto: tai 
velnias, — pamanė Pūkelis, 
sėsdamasi .į kampą ant kraš­
tutinės,-prie duriu, sofos.

Traukinis sustodavo kiek­
vienoje pusiaustotėje, ir 
vagonas laipsniškai tuštėjo, 
o po Baltasalio tiktai jie du 
ir pasiliko. Gyslotasis da­
bar skaitė kokį tai nerusiš- 
ką laikraštį, ir jo veidas pa­
sistūmė j tįsiam į kairę Pūke­
liui buvo gerai matomas.

Be ūsų, nors juos ir turėjo 
jis labai nedidelius, jis vis-gi 
atrodė jaunesnis, o ir lupos 
kaip tai pasikeitė: lyg kad 
plonesnės pasidarė.

—Na, na; palauk “Maka* 
riuk,” — linksmai išdrįso 
pamanyt Pūkelis.

Sekančioje stotyje “Maka- 
riukas” pasiėmė nuo lenty­
nos lazdą ir odinį kelioninį 
maišą — persimetė jį už nu­
garos, sukryžiavo j o ant kru­
tinės diržus, užsisegė kable­
lius ir nuėjo prie išėjimo.

Pūkelis atsisuko ir ėmė 
žiūrėt į langą, kad parodyt, 
jog jis važiuoja toliau, o už 
kokios nors minutės jau sto­
vėjo netoliese nuo Gyslotojo, 
kuris apie ką tai klausinėjo 
stoties viršininką. Kalbėjo 
jie vokiškai.

—Na, ir vikrus, — nuošir­
džiai pasigėrėjo Pūkelis.

Gyslotasis nuėjo į bufetą.
Kad atliekamą kartą nepa- 

pult jam į akis, Pūkelis pa­
siliko ant platformos. Matė 
per langą, kaip Gyslotajam 
vyniojo buterbrodus, o nueit 
j III-čia klesą ir pasiimt ką 
nors sau negalėjo. — Dabar 
tai ir reikėjo budriai dabot.

Gyslotasis išėjo per įėjimą, 
pasižiurėjo į laikrodį ir sku­
biai ėmė žingsniuot į siaurą, 
smiltingą skersgatvį, ėjusį
tarpe vasarnamių aptveri- šaipytis— išėmė iš kišeniaus

Išėjo į plentą.
Gyslotasis atsisėdo ant 

stulpo—nusiėmė maišą, pa­
sikasė jame—išsiėmė kokią 
tai knygelę su žaliu įrišimu; 
atsiskleidė ją. ir išlankstė 
pieną.

—Keliarodis, ar ką, —spė-| Morgen ir vieno nepado- 
liojo Pūkelis, stovėdamas 
kampo, šešėlyje pintos 
vytelių kūtės.

Gyslotasis gana ilgai 
tai žymėjosi ant pieno paišė-1 
liu, o kuomet atsistojo, kad 
eit toliau, Pūkelis pasislėpė, 
prisiglaudęs nugara prie ap­
tvėrimo. « '

Po “pieno” jis galutinai įsi­
tvirtino manyme, kad jam 
pasiseks gaut labai svarbias 
žinias.

Plentas sukosi už tilto ir 
į mišką. Už tilto vasarna­
miai buvo retesni, o neužil­
go nebeliko nieko, kas butų 
rodę kokią nors gyvenamą 
vietą — vis pušys, ir pušys.

Be debesų dangus ir neju­
dančios šakos siūlė karštą 
dieną. * *

Po apie už dviejų valandų 
nuvargęs ir suprakaitavęs 
Pūkelis su-., pavydėjimu ir 
piktumu žiurėjo iš po krūmo 
į įsitaisiusį ant kranto maži- 
kės, skaisčios’ upikės Gyslo­
tąjį, kuris atsivožė dėžutę 
su kokiais tai konservais, iš- 
sidėj'o ant popierėlio buter­
brodus, prisipylė iš apipinto 
butelio į sustumiamą naugi- 
nę stiklinėlę ne tai konjako, 
ne tai degtinės — suvertė ją 
į burną ir ėmėsi valgyt. 
Sprendžiant pagal elgimąsį, 
su kuriuo jis tai darė — sku­
bintis jam nebuvo kur, taip 
kad Pūkelis dargi pajuto a- 
bejonę: jau ar nebus išėjus 
klaida, išsiėmė paveikslėlį ir 
palygino. — “Tiktai ką, ži­
noma, drapanos kitos, ir vėl 
ūsai,—o tai kaip išlietas.”

Užkandęs, Gyslotasis atsi­
gulė ant nugaros: pasikrap­
štė žolele dantyse — užsira­
kė.

Pūkeliui truko kantrybės.
—Vėsinkis, vėsinkis, — 

grasino jis savyje ir, nežino­
damas, kuo užimt laiką, ėmė 
traiškyt uodus. Duoda atsi­
tupi, palaukia, kol prisisiur­
bia ir iš lengva sutrina, bet 
uodai lyg jautė ir ant rankų 
nesitupė.

Buvo nuobodu.
Taip ir norėjosi Pūkeliui 

prieit ir imt,kalbėt.
Iš pradžios ta mintis pasi­

rodė jam nieko neverta, o 
paskui išsiaiškino, jog kartą 
Gyslotasis jo anksčiau ne­
pastebėjo, tai koks gi jam 
gali but neramumas: iš kur 
čia atsirast agentui.

Įsitikinęs, kad Gyslotasis 
žiuri į kitą pusę — atsistojo 
ir nuėjo. Už apie dviejų 
žingsnių — Pūkelis sustojo.

—Leisk, tamsta, prirukyt.
Gyslotasis pasikėlė ir pasi­

žiurėjo į jį, lyg kad nesu­
prasdamas, kame dalykas.

—Ugnelės noriu nuo tams­
tos pasiskolint. Degtukus 
namie pamiršau, — parode 
Pūkelis suspaustą tarpe pir­
štų papirosą.

Gyslotasis ėmė linkčiot,

uz
iš I nežinojo.

raus žodžio, Pūkelis nieko

— Pašalinio žmogaus ir 
kaip bijosi,—nustebo jis.

—Rusiškai, reiškia, nekal­
bi tamsta, o aš tamstiškai 
nemoku. Štai tau išeina ir 
“para syč da hahara”, ir Pū­
kelis garsiai nusijuokė, kad 
parodyt,f jog jis jam visai 
patikėjom •

Gyslotasis išsiėmė iš mai­
šo geltoną knygelę, domin- 
gai paieškojo joje ir paklau­
sė: čln

— Kiek varstas Petrbur- 
gui?..ų o: •

—Nežinau... o tamstai, ar­
gi į Peterburgą?

Pūkeliui buvo aišku, kad 
Gyslotąjam visviena,ką nepa 
sakyt—kad tiktai nusikra­
tyt.

—Petrburgui...
—Peterburgo. Iki Peter­

burgo .traukiniu reikia va­
žiuot;* os* stoties, vokzaliaus 
supranti? c

—Vokzalius! o, yes!
! —Aįišidžiaugė,— žinotum,
. kvaily,- su • kuo kalbi, tai ne­

bijok,—pamanė Pūkelis, la-j 
bai-patenkintas savimi.

—Įdfci sveikas, vokiška bež­
džionė,—ir su atliekamu ma­
lonumu padarė katilėliu.

Gyslotasis pašoko ir atsis­
veikino.

Pūkelis buvo įsitikinęs, 
kad apdūmė jį kaip geriau 
nereikia ir dabar su juo nors 
šalia eik, už agentą nepripa-

kelią, Pūkelis nepasižiurėjo,
bet saulė jau taip nekepino pasišpibždėjo su žandaru ir 
—kiekvienas lapas nusilpnė- tas priėjo prie Gyslotojo.

—Prašau į žandarų buvei­
nę.

—Ich begreife nicht was 
šie von mir brauchen (Aš 
nesuprantu ko tamstai nuo 
manęs reikia) ?

Žandaras pasižiurėjo, žiop- 
liškai ir nesuprasdamas.

Bet, kad nerinkt publikos, pavirto į skambantį penti 
paėmė jį po pažasčia ir nusi- nais mandagumą.
vedė. ‘

žandarų buveinėje, įkalė­
jusiame drumzle tabakos 
durnų lėtai skraidė sukvai­
lioję muses ir bliovė melsvai 
juodais skruostais ūsorius.

—Rusų kalba sako, — už-
' daryk, tamsta, duris.

Žandaras privedė prie
Gyslotąjį.

—Tamsos pavardė?
— Das ist ungehoert.

werde mich beim consul be- 
klagen. (Taip nepridera. Aš 
pasiskųsiu konsului).

O gretimame kambaryje 
rašė lydimąjį raportėlį Pū­
kelis ir šypsojosi.

Įėjo išdailintas žandarų 
karininkas protingo, švel­
naus veido.

—Ich weiss nicht an wenn 
ich mich wenden soli (Aš 
nežinau į ką man kreiptis) 
—puolė į jį Gyslotąsis.

—Was ist gescheen? (Kas
atsitiko?)

— Ich bin anglischer Un- 
tertahn (Aš esu anglų paval­
dinys) .

Gyslotasis išsiėmė užrašų 
knygelę, išplėšė iš jos lakš­
telį ir, užrašęs ant jo keletą

Stotyje jis užbėgo pirniyn, žodžių,— padavė karininkui.
—Hier ist mein Familienna- 
me und meine Adresse (štai 
—mano pavardė ir antra-

lenkimo nedaryt, o pereit 
per plotą į mišką ir ten pa­
laukt.

jo ir žiogai čirškeno ramiai.
Pūkelis vos vilko kojas — - 

viena tiktai jam kėlė dvasią, 
kad Gyslotasis ėmė žiūrėt į 
laikrodį, ir sustot, lyg kad 
patikrindamas — ar tuo ke­
liu jis eina. .

—Dabar reikia but arti,— 
turėjo viltį Pūkelis.—Kelias 
išvedė į kokią tai pusiausto- 
tėlę. , Vaikštinėjo su panelė­
mis gimnazistai ir, be jų i r 
užsnudusio ant suolelio gele­
žinkelio meisterio, nieko ne­
buvo. Beveik už minutės, 
kuomet Pūkelis dar nieko 
nespėjo suvokt — priėjo 
traukinys. Gyslotasis įšoko 
į vagoną.

Pūkelis pasiskubino atsi­
sėst į gretimą, ir traukinys 
ėmė eit.

—Atgal, į Peterburgą—tas 
vertė Pūkelį taip sutrikt, 
kad jis pamiršo ir apie nuo­
vargį ir apie alkį. Jo min­
tys buvo visiškai suįrę. Išė­
jo taip, kad Gyslotąsis arba 
ką tai pastebėjo ir suprato, 
arba apžiūrinėjo kam tai 
vietovę, arba su kuo tai ma­
nė susitikt, o tas neatvyko.

—Areštuosiu stotyje,—nu­
sprendė Pūkelis, — o ten iš­
tirs.

Visas jis buvo dulkėtas, 
į skaudėjo galvą, spengė kele­
liai.

Sekė Gyslotąjį jau be jo­
kio varžymosi.

—Kiek išsidaužėme, o jam 
nors kas — kaip supurtytas, 
—-Stebėjosi Pūkelis.

fLIETUVIŠKI PLAYER-PIANO VOLELIAI SU ŽODŽIAIS:
40460 Pamylėjau Vakar 
41780 Paukšteliui.......... Vainiko-žemaitis
41374 Pas Darželį Trys Mergelės 
43677 1—Pas Močiutę Augau;

43387 
43875 
41977 
43396 
44106 
43873 
41391 
43240 

41492 
40612 
41776 
43229 
43691 
43692

ra

— Bitte' setzen Šie sich 
(Prašau, sėskis, tamsta).

Už apie dešimties minučių 
telefoninių pasikalbėjimų į 
įvairias vietas ir su įvairiais 
asmenimis — karininkas vis

jo

Ich

—Enschuldigen Šie mich. 
Das ist ein Irrtum. Šie sind 
frei (Aš atsiprašau. Įvyko 
klaida. Tamsta — laisvas).

O kuomet tas išėjo — ant 
Pūkelio lyg lubos užvirto.

—Tu bestija girtas,— ką 
tu sulaikei?..

—Kaip reikia, pagal jo pa­
veikslėlį.

—O tai, mulkis! Žmogus 
užsiima sportu, ramiai vaik­
ščioja ir nė iš šio, nė iš to 
reikalingas tau Edvardas 
Hordsonas—aš tavęs klau­
siu ar reikalingas?

I —Ne, tamsta.
—Stuobri! šalin. Ir Pūke­

lis išsinešdino.
Pastovėjęs pas duris žan 

darų buveinės, jis pasikasė 
t skruostą, nusispiovė nuo 

piktumo ir nuėjo į bufetą.
Tai velnio tarnyba!

Vertė L. Vitkauskas
o

PIRK
WHITE LILY DUONĄ
Geriausiai iškepta duona; joje 
vartojama APSČIAI PIENO.

Millbury Baking Co.
• 10 Summer St.

Tel 71—4 Millbury, Mass.

'v... *
* *

Vėl ėmė žingsniuot Gyslo­
tasis, o paskui jį pėdomis, 
šluostydamas nuo ; veido 
stambiai ašarojusį prakaitą, 
alkanas ir vos paspėjantis, 
kad perdaug neatsilikt — 
Pūkelis. .

Vis tiesiai ir tiesiai plentu.
Papuldavo priešais furos 

—veąigiai, nuplyšėliai.
Pūkeliui atrodė, kad nuo 

baltų? dulkių ir nuo krūvų 
žiezdrų (kapotų akmenų), ir 
dargi, nuo to, kad ūžia tele­
grafo stulpai su kiekviena 
minute karštis pribuna.

Burnoje jam išdžiuvo ir 
tai čia, tai ten ant dangaus, 
ant medžių, ant žolės pasi­
rodydavo raudona, plau­
kianti į šalis dėmė. Ir kur 
jį velnią,—painiojosi sudė­
tinguose spėliojimuose Pū­
kelis. —Nors liugnas koks 
butų— galvą pašlapint... Na, 
aš, sakysim, mano dalykas 
to reikalauja—aš del tarny­
bos, o jam kuriam galui. 
Kiek jų sugaudė, o vis lenda, 
—kaip blakės iš plyšio. Tei­
singai “Karšis” pasakė “Be- 
priežastinga siela sau vietos 
ieško.”

Kiek buvo laiko, kuomet 
Gyslotasis, vėl, pasižiūrėjęs 
į pieną, pasuko iš plento į

Kokietka—Polka 
Krakoviakas 
Lastučka—Polka 
Lietuviškas šokis . 
Marcelė1—Į*ojka 
Ak Myliu Tave .......... A. Aleksis

. r . - ■ - .J

2—Darbininkų Marselietė 
Ant Kalno Karklai Siūbavo 
Atneša Diedas Kukulių Viedrą 
Audra Girioj 
Bemužėliy Nes’Voliok
1— Du Broliukai Kunigai;
2— Eisim Broleliai Namo
Dul Dul Dūdelė
Era Mano Brangi.............. Šimkus
Esu Ant šio'Svieto.... J. Žemaitis 
Gana Broliai Mums Miegoti 
Ginkim šalį' Lietuvos.......... Aleksis
Godelės 
Internacionalas
Jojau Dieną.................... Petrausko
1— Jausk ir Mylėk;
2— Spragilų Dainelė.... Petrauskas
1— Kada Noriu—Verkiu;
2— Per Girią-Girelę
1—Karvytė. —Du Gaideliu 
Kas Man Darbo................... Žemaitis
Kas Nuramy's Man širdelę. Žemaitis
1— Kas Sųbątos Vakarėli, Oi, oi, oi;
2— Katinas
Ko Liūdit Sveteliai.... Petrauskas 
Laiškas Pas Tėveli.;.... žemaitis 
Lietuviais Esame Mes Gimę 
Lietuva Brangi.....................Žemaitis
Lietuvių Himnas 
Litai . / 
Man Tinka 
Mųzika-Muzika 
Meilė ..................  Aleksandravičiaus
Mielaširdystė • 
Mylėkie Tėvynę

10449
10544
12382
10338
12313
40407
43228'1—Ant Barikadą;

41774
43874
44244
42315
43697

10456 
14507 
12386 
10457 
12311 
12670 
10467 
12309 
10405 
10454 
10466

2—0, čia, čia ,i /
Plaukia Sau Laivelis 
šaltyšius 
Šią Nedėlėlę 
Skamba Kankliai ir Trimitai 
Stasys (Daina-Šokis) ,
Strazdelis 
Sudiev, Gimtine .. Šilelio-Žemaitis
1— Sukeikime Kovą;
2— Viltis
Suskintas Kvietkelis .... Žemaitis 
Vai Aš Pakirsčiau.......... Petrauskas
Valia Valužė .............. Petrauskas
Varšavietė 
Vilniaus Kalneliai 
1—Žąselė; 2—Sėjau Rūtą

KAINA PO $1.00

Lietuviški Player-Piano 
Voleliai be žodžių:

Aguonėlė 
Ant Bangų 
Aš Dureles Dundinau—Polka 
Aš šią Naktį—Polka 
Barbora—Polka 
čigonėlės Polka 
Dėdukas—Polka 
Ducaty—T’olka 
—Dunajaus Bangos 
Gegutės Valcas 
Helenos Polka 
Ispanų šokis 
Karvelėlis—Kaimo Polka 
Keturios Dainos—Polka 
Klumpakojis—Polka—Intro: 
Švilpis Maršas
1— Nesigraudink, Mergužėle;
2— Einu Per dvarelį

Z1—Oi Mergele; 2—Aš Mergytė 
Oi Tu Rūta, Rūta 
Lietuva Numylėta.........................
Mėlynas Dunajus 
Mojavas Vainikas—Polka 
Noriu Miego, Saldaus Miego 
Oi Mergele—Polka 
Padespan Valcas ,
Pampilionas 
Pašėriau Žirgelį—Polka 
Pirmyn į Naują Gyvenimą—Polka

Lietuviški Player-Piano
Garbingas (Glorious)—Fox Trot 
Gėriau^ Dieną, Gėriau naktį. Kačanauskas 
Gerk, Gerk, Girtuoklėli!
Giesmė Į šv. Kazimierą—Kmitas-Aleksis 
Gul šiandieną. 
Kalėdiniai Varpai
Kareivių Daina...................... St. Šimkus
Karvelėli ........................... č. Sosnauskas
1— Kas Do Dyvai;
2— Aš Įšokau Į Kamarą. .J. A. žemaitis
Mėlynas Dunajaus (Blue Danube Waltz) 
Mylėkie Tėvynę ................  žemaičio
Mylimas Bernelis .......... J. A. žemaitis
Ne Del Tavęs Aš, Mergele
1— Niekur Pievų
2— Anksti Ryta Kėliau—J. A.,žemaitis 
Noriu Meigo
Oi Tu Ieva (Onuškis, Trakų apskr.) 
Pasisėjau Žalią Rūtą
Pas Motinėlę;.......... Baniulio—žemaitis
Pijonkėlės,Valcas (Sweet Violets-Waltz) 
1—Plauk Dainele

10497 
10455 

. 12634 
Į 12368 
* 10458 

10545 
10450 
12635 
10452 
11293 
12305 
10451 
11200 
12339 
12547

40534 

44119 
44506 
41493 
10453 
12550 
10459 
12865 
12276 
12390 
12705 
12642

Žemaitis

44161
40404
41501
41500
43385
44107
43218
40541
41770

43699

43900
41495
41373
43891

40613
41744
43658
41499
40535
43690
44243
44168
40406
43872
44220
Po Dvigalviu Ereliu
šalę Sodo—Valcas ,
Sesytė—Polka
Svieto Pabaiga
Tu Mano Mieliausia—Polka
Tykiai Nemunėlis Teka—Polka Mazur
Vamzdelis ........................................... Niekus
Vamzdelis—Polka
Varpelis ............................................  Kudirka
Vėjo Vestuvės
Žirgelis-šokis .................................. Niekus

KAINA PO 75c.

WF8730
WF7764
WF8172
WF8498

’ WF7754
WF8487
WF8110
WF8715
WF8453

WF8727
WF8700
WF8423
WF6673
WF8764

WF6650
WF7283
WF6648
WF8416
WF8726

• WF8763

Visus galit gaut pas Amerikos Lietuvį, 14 Vernon Street
Worcester, Mass.

Voleliai su žodžiais:
2—Lakštingalėle.............. J. A. Žemaitis
Prirodino Seni žmonės
Rūtų Darželis.................. J. A. Žemaitis
Saulelė Raudona 
Saulelė Tekėjo 
šėriau Žirgelį 
šią Naktelę 
šių Nakcialy 
Siuntė Mane Motinėlė .
Skyniau Skynimėlį
Sudievu Tau (Farewell to Thee) 

Suktinis—Polka 
Sveiki Broliai Dainininkai 
Tautiška Giesmė 
Tautiškoji Daina 
Tėvynės Garbei (Lietuvos Maršas) 
Tų Mergelių Dainavimas—Kačanauskas 
Tyliąją Naktį 
Už šilingėlį 
Vai Kalba žada— 
Vyčiu Hymnas 

KAINA PO $1.00

WF7281 
WF8447 
WF6674 
WF8712 
WF8123 
WF7771 
WF6681 
WF6677 
WF6684 
WF8740 
WF7696 
WF8743 
WF8173 
WF7285 
WF7763 
WF7726 
WF8406 
WF6682 
WF8480 
WF6683



AMERIKOS LIETUVIS 7 PUSLAPIS
'W

INFORMACIJOS APIE 
KANADOS IMIGRACIJOS 

REGULIACIJAS
Reguliacijos P. Č.. 183, ku­

rios žemiau paduotos, ypa­
tingos ir interesingos, nes 
paduoda žmones, kuriuos 
Kanada įleidžia kaipo imi­
grantus. Dalys 7 ir 8, ir pir­
mas aprūpinimas, buvo pri­
dėti 1926 m.

“Nuo ir po vasario 1 d., 
1923 m., ir pakol kitaip įsa­
kyta, visų klesų ir užsiėmi­
mų imigrantai draudžiami į- 
važiuot į Kanadą, ir tik se­
kantieji įleidžiami.

“Imigracijos aficierius ga­
li, nepaisant aprūpinimų P. 
C. 23 iš sausio 7 d., 1914 m., 
įleist Kanadon imigrantus, 
kurie sutinka su Imigracijos 
akto aprūpinimais, jeigu 
jam aiškiai darodyta, kad i- 
migrantas yra—

(1) Ūkininkas, kuris va- 
. žiuoja Kanadon ūkininkaut

ir turi užtektinai pinigų pra­
dėt ukininkystę Kanadoje.

(2) Ūkės darbininkas, Ku­
ris važiuoja į Kanadą sekt 
savo pašaukimą ir kuris turi 
darodymą, kad gaus darbo.

(3) Naminės tarnaitės, ku­
rios važiuoja į Kanadą sekt 
savo pašaukimą, kurioms 
taipgi darbas prižadėtas.
(4) Žmona arba vaikas, ne­

sprendžia, kad “ėmimas val­
gomų daiktų ir centų nėra 
vagystė.” Kartais tėvai do­
vanoja už tokius prasižengi­
mus, sakydami, “kad jis taip 
gražiai paėmė arba jis “del 
savęs neima tuos pinigus, 
paima ir kitiems išdalina,” 
arba,” “jis $er jaunas su­
prast ką jis daro.”

Kaikuriuose atsitikimuose 
vogimas yra vaiko būdas 
“atsilygint.” Mergaitės va-

Kanadą asmuo skaitytas ‘i- 
► migrantu’, tik jeigu priguli 
prie vienos iš sekančių klesų, 
kurie vadinami ‘ne-imigran- 
tais’ (non-immigrants).

(1) Kanados piliečiai; ir 
asmenys, kurie apsigyvenę 
Kanadoj.

(2) Diplomatiški ir konsu-j gia iš pavydėjimo. Neseniai 
Jiniai aficieriai, ir visi pripa­
žinti atstovai ir oficialai 
Britų ir svetimų valdžių, jų 
darbininkai, šeimynos ir 
svečiai, kurie važiuoja į Ka­
nadą apsigyvent, arba atlikt 
kokią oficiališką priedermę, 
arba tik kurie pervažiuoja 
per Kanadą.

(3) Aficieriai ir vyrai su 
savo žmonomis ir šeimyno­
mis, kurie priguli arba pri­
sijungę prie Jo Aukštenybės 
reguliariškų laivyno arba 
militariškų pulkų.

(4) Turistai ir keliaunin­
kai, pervažiuoja per Kana-

parodo Metropolitan Life 
Insurance kompanijos išleis­
tos statistikos. Jų statisti­
kos rodo, kad mažiaus žmo­
nių mirė šių metų pirmais 
šešiais mėnessiais negu bile 
katrų metų pirmų šešių mė­
nesių. Mirties rata baltiems 
žmonėms tais šešiais mėne­
siais buvo 8.6 sulyginius su 
9.7 del 1926 m. Kad nors 
daugiau juodųjų mirė negu 
baltų žmonių, bet ir jų mir­
ties rata sulyginus su perei­
tais metais mažesnė.

Svarbiausias sveikatos re­
kordas yra sumažėjimas 
mirčių nuo džiovos. Sezo- 
nas kada daugiausia žmonių 
miršta nuo džiovos perėjo 
ir tikėta, kad 1927 metais 
mažai žmonių mirs nuo. .tos

16 metų mergaitė sugauta 
I vagiant buvo atvesta į teis­
mą. Net tris sykius ji nuėjo 
į namus geriausios draugės 
ir pavogė drabužių ir žiedą, 
paslėpus daiktus, laukė pro­
gos parduot arba vartot. 
Paaiškėjo ,kad nors prasi­
kaltėlė'mylėjo savo draugę, ligos. • . ' ' 
be pavydėjimo negalėjo žiu-( Influenzos ir plaučių užde- 
rėt į draugę. Beturtė mer- gifrio mirtingumas daug 
gaitė labai mėgo puikius žemesnis negu perei­

tais keliais metais. Kuomet 
karštligės rata aukštesnė,

(5) Studentai, kurie va­
žiuoja Kanadon mokintis u- 
niversitete, kolegijoj, aukš­
tesnėj mokykloj, kuri minis- 
terio pripažinta.

(6) Nariai dramatiškų, ar­
tistiškų, atletiškų ir kitų pa­
našių organizacijų, kurie va­
žiuoja į Kanadą laikinai tik­
slui duot visiuomeniškas pa­
rodas arba perstatymus; ak-

neturintis 18 metų* senumo,Itoriai ,artistai, pamokslinin- 
bile asmens, kuris legališkai 
įleistas į Kanadą, jeigu tik 
toks asmuo gali priimti ir 
užlaikyti tuos atvykstančius 
imigrantus .

(5) Suv. Valstijų pilietis, 
kuris važiuoja į Kanadą iš 
Suv. Valstijų, kuris parodys 
imigracijos aficieriui įvažia­
vimo uoste, kad turi užtekti­
nai pinigų save užsilaikyt 
pakol susiras darbo.

(6) Anglijos pavaldinis, 
kuris atvažiuoja Kanadon 
tiesiog arba netiesiog iš Di­
džiosios Britanijos, arba iš 
Airijos, Newfoundland, A- 
merikos Suv. Valstijų. Nau­
jos Zelandijos, Australijos 
arba Pietinės Afrikos, įva-! 
žiuojant tur užtektinai pini­
gų save užsilaikyt pakol 
randa darbo, ir aprūpina, 
kad šitie asmenys turi but 
Anglijos pavaldiniai arba 
naturalizuoti piliečiai Did. 
Britanijos, Airijos, New­
foundland, Naujos Zelandi­
jos, Australijos arba Pieti- 
nęs Afrikos.

(7) Žmogus, kuris parodo 
Ministeriui, kad jo darbas ar 
jo tarnystė reikalinga Kana­
doj.

(8) Tėvas arba motina, 
neapsivedęs sūnūs, neištekė­
jusi duktė, aštuoniolikos me­
tų arba viršaus, neapsivedęs 
brolis, ir neištekėjus sesuo 
bile asmens legališkai įleisti 
arba apsigyvenusio reziden­
to Kanadoj, jeigu jis patik­
rins Ministerį, kad jis tas 
gimines priims ir prižiūrės.

Bet Kanadoj legališkai į- 
leistas arba apsigyvenęs turi 
pats prie visų reikalavimų 
prisilaikyt.

Kanados Imigracijos Ak­
tas paaiškina žodį “imigran­
tą” ir parodo ką skaityt ne- 
imigrantu.

(g) Asmuo , kuris įvažiuo­
ja Kanadon su noru įgyt ap­
sigyvenimo vietą tenais, yra 
'imigrantas’, ir šio akto tiks­
lams, kiekvienas įvažiavęs į

drabužius, bet jos tėvai ne­
galėjo jai nupirkt tokių, ko­
kius draugė nešiodavo. Ir 
kiekvieną sykį mergaitė pa­
vogė ką nors.

Kartais vaikai ima daik­
tus juokais, visai netikėda­
mi, kad vagia, ir taip darant 
neužilgo pripranta imt vis­
ką. Tėvai turi jaunus vai­
kus nuo to atpratint.

Septynių metų vaikas, naš­
laičių name, pradėjo vogt 
sulaukęs 5 metų. Jis viską 
ėmė, užaugęs-taipgi ką tik

kai, kunigai ir ministerial, 
rašytojai, advokatai, gydy­
tojai, kolegijų profesoriai, 
pripažinti atstovai tarptau-|1927 METAI GEROS SVEi- 
tiškų darbo unijų, komerci' 
ali keleiviai, kurie laikinai 
apsistoja Kanadoj.

GIRIŲ GAISRAI

Suv. Valstijų Žemdirbys­
tės Departamentas praneša, 
kad per 1926 m. 91,793 gais­
rai išdegino net 24,300,000 
akrų žemės, arba padarė 
pražūties iki $26,900,000.

Žmogus kaltas už suvirs 
72 nuošimtį tų gaisrų, žaibas 
už kitą 12%. Rūkytojų neat­
sargumas, gelžkelių degini­
mas krūmų prisidėjo prie šių 
gaisrų. Mississippi valsti­
joj buvo net 23,180 gaisrų; 
Alabamos valstijoj 14,953; 
Georgia 6,446. Kiton pu­
sėn Delaware valstijoj tik 
37, Rhode Island 43, ir Ver­
mont 73.

KODĖL VAIKAI VAGIA?

na radio programus, kokioj i 
nors formoj, šiandien žmo­
nės vartoja net apie 18,000,- 
.000 radio. Net penkiasde­
šimt septynios svetimos ša­
lys užlaiko išsiuntinėjimo 
tarnystę, su Kanada, Kuba, 
Rusija, Švedija, Australija, 
Vokietija, Suvienyta Kara­
lyste, Argentina ir Meksika 
užimant pirmas vietas.
- Radio programai beveik 
vienodi per visą pasaulį.
'* Nuo spalio 3 d., 1927 m. 
Suv. Valstijų Žemdirbystės 
Departamentas įves daugelį 
naujų programų. Tie progra 
mai paaiškins kaip surengt 
valgius, t kaip pirkt, virt, į 
bonkas dėt daržoves ir vai­
sius, apie vaikų sveikatą ir 
maisto pripratimus, apie 
siuvimą, namų ruošą, apie 
naminius darželius ir daugy­
bę kitų dalykų.

--------- o---------------  
Kame priežastis?

del epidemijų Kanadoj. Mis-!l?tų gaidas menkas matyti 
. . . , . . . . .^Papratę žmones y r labai,sissippi potvims prie to ne- z 

prisidėjo. Tymai, skarleti- 
na ir kriokulis paėmė ma­
žiau aukų, bet difterija dau- 
giaus. Vėžio padėjimas yra 
baisesnis, nes vis daugiau 
žmonių ta liga mirštą, ypa­
tingai tarpe juodųjų.

Kad nors sveikatos padėji­
mas yfa toks geras, vistiek 
staigų mirčių eilė aukštesnė. 
Ketvirta dalis visų nelaimin­
gų atsitikimų buvo automo- 

po vagis. i bilių nelaimės, kiton pusėn.
Reikia vaikus nuo pat ma- net 10 nuošimčių nelaimin- 

žens atpratint nuo ėmimo 
kitiems prigulinčių daiktų.

Nors jų tebūtų ir mažai, 
Bet savo nieks nenor’ pažinti, 
Visai užmiršę jas skaitliuot. 
Kame-gi priežasties ieškot? 
Tame bus priežastis didžiausia, 
Kad mylim męs save labiau, 
Pašiepiam artimą skaudžiau, 
Užmiršę meilę jo tankiausiai.

J. Naruševičius.

---------o--------
STATEMENT

gųjų prigėrė vandeniuose.

NAUJI RADIO FAKTAI

KATOS METAI
Iki šiam laikui, 1927 metai 

gana geri sveikatai metai, tą

Komercijos Departamen­
tas sako, kad apie 90,000,000 
žmonių iš 1,000,000,000 gau-

of the Ownership, Manage­
ment, Circulation, etc., Re­
quired by the Act of August 

24,1912.
Of Amerikos Lietuvis published 

weekly at Worcester, Mass., Oct. 1, 
1927, State’ of Massachusetts, County 
of Worcester, ,

Before me, a Notary Public in and 
for the State and county aforesaid, 
personally appeared Michael Paltana-

i V1 n g 
according to law, deposes and says 
that he is the Publisher, etc. of 'the 
Amerikos Lietuvis and that the fol­
lowing is, to (the best of his know­
ledge and belief, a true statement of 
the* ownership, management (and if | 
a daily paper the circulation, etc.), of 
the aforesaid publication for the date 
shown in the above caption, required 
by the Act of August 24, 1912, em­
bodied in section 443 Postal Laws and 
Regulations, printed on the reverse 
of this form, to wit:

1. That the names and addresses 
of the publisher, editor, managing 
editor, and business managers are: 
Publisher Michael Paltanavičia, Wor­
cester, Mass., Editor Michael Paltana­
vičia, Worcester, Mass., Managing Ed­
itor Michael Paltanavičia, Worces­
ter, Mass.. Business Manager Michael 
Paltanavičia, Worcester, Mass.

2. That the owners are: Michael 
Paltanavičia, Worcester, Mass.

3. That the known bondholders 
mortgagees, arid other holders own­
ing or holding 1 per cent or more of 
total amount of bonds, mortgages, 
or other securities are: None.

4. Thats the two paragraphs 
above, giving the names of the ow­
ners, stockholders, and security hol­
ders, if any, contain not only the list 
of stockholders and security holders 
as they-appear upon the books of the 
company but also, in cases where the 
stockholder or security holder ap­
pears upon the books of the company 
as trustee or in any other fiduciary 
relation, the name of the person or 
corporation for whom such trustee is 
acting, is given; also that the said 
two paragraphs contain statements 
embracing affiant’s full knowledge 
and belief as to the circumstances 
and -condition under which, stockhol­
ders and security holders who do not 
appear upon the books of the com­
pany as trustees, hold stock and se­
curities in a capacity other than 
that of a bona fide owner; and this 
affiant has no reason to believe that 
any other person, association, or cor­
poration has any interest direct se­
curities than as so stated by him.

5. That the average number of 
copies of each issue of this publica­
tion sold or distributed, through the 
mails or otherwise, to paid subscrib­
ers during the six months preceding 
the date shownx above is (This infor­
mation is required from daily publi­
cations only).;

Michael Paltanavičia sworn 
subscribed before me this 10-th 
of October, 1927.

John Burokas. 
Notary Public.

Commission expires Nov. 22, 1929. 
(SEAL)

PAKOL AŠ SERGU, 
parduodam knygas 
nupiginta kaina— 

pasinaudokite*
Mieli broliai, “Amerikos Lie- I 
tuvio” skaitytojai, dabar Man. 
sergant nutariau parduot mu­
sų laidos knygas labai nuže­
minta kaina. Ir taip jau že­
mai pastatytą kainą numūra­
me dar žemiau-Lduodaine 
jums pasinaudot ir tuom tir­
pu pakol sergu, pagelbetume 
jus mums pirkdami šias kny- I 
gas:

Vilniaus Albumas $3j00
Karmvusių Šalių Istorija 2.50
Ben4lur ,t......................!J>0
Valgių gaminimo knyga 125
Sapnininkas  ......... .75
Daktaras kišeniųje ..... 1JM)

Viso knygų už........... $10.00

parduosiu jums jas už 5 dol. 
Kas prisius 5 dolerius, kiek­
vienam pasiųsime aukščiau 
paminėtas knygas.

Mokinkimes rašyt 
Aritmetika........
L. kalbos gramatika.... 50c.

25 c.

S. V. prezidentai ir karės 20c.
S. V. Konstitucija......... 25c.
Pilietystes pop. klausime 3&. 
Vokiečių kalbos pradžia. 35c. 
Anglų kalbos pradžia.. .. 35c®
Rasputinas ............ 40c.
Romanovų pr. ir pabaiga
Elementorius................... 25c.
žodynėlis Anglų kalbos. . 75c.
Prancūzų kalb. rankvedis 50c.
Ben-Hur................  $L50
Gyvulių protas.............125

Viso knygų vertės už.., $7.60

kas prisius dabar TIK $3.00, 
iškirpęs šitą pagarsinima, pri­
siusime aukščiau surašytos 
knygas. Taigi pasinaudoki!, 
dabar knygos prieš .žiemą yra 
labai naudinga turėt.

apd 
daly

Camel
■

Cigaretai kuriuos jys galite rūkyti su
v * ' - . t- *., » '•’ * . •

tikru užsiganėdinimu.

Vilniaus Albumas- .... $3.00 
Kariavusių šalių Istorijos 2.50 
Ben-Hur ..... f........... .
Valgių gaminimo knyga 
Esperanto k. rankvedis.. 
Gyvulių protas...........
Daktaras kišeniųje........
Sapnininkas...................
Aritmetika.................
Gramatika.....................
Prancūzų k. rankvedis.. 
Anglų kalbos žodynėlis.. 
Karalienė Aniuolų ....-• 
Bijūnėlis . ....................
Doros sargas.................
šventa isterija...............
Paskendusia varpas.......
Vokiečių k. rankvedis - •.. 
Rasputinas....................
Pranei jos revoliucija.... 
Lietuvos kar. istorija... 
ST V. Konstitucija......
S. V. prezidentai ir karės 20A 
Knygelė piliet popierų.. 35c. 
Vištų auginimas ....... 35c. 
žmogus Po Medžiu .... 50c. 
Griežiniai nagai ........ 35c- 
Romanovų pr. ir pabaiga 20e. 
Michalda, karaliene.... 
Mokinkimes rašyt.......
Mokintis Anglų kalbos. 
Kryžeivis ................... .
Valkata................... • •.

li50

125 
1.00 
7 3 e. 
50ę® 
SOg.
50$. 
7 5c. 
50ę. 
50fi.
50c. 
50 c. 
50c.,

40c®

25c.
25c.
35c.
50c.
35c.

Visa knygų vertė.... $22.00

“Vogimas” yra baisus žo­
dis, vartot vaikiškiems pra­
sižengimams. Žodis taip su­
jungtas su kriminališkais 
dalykais, kad su ištarimu 
žodžio “vogt” mums ant syk 
prisimina kalėjimai, vagiai 
ir plėšikai. . Vogimas yra 
vogimas. Kaip tik greit 
vaikas supranta, kas jam 
priguli ir kas kitiems, tėvai 
turi persergėt, kad neimtų 
kitų žmonių daiktus. Nuo 
pat mažens vaikams reikia 
paaiškint apie teisybę ir tei­
singumą. Ir kuomet vaikai 
ima daigtus po paaiškinimu 
ir draudimu, tai jau laikas 
tėvams suprast kaip su jais 
pasielgt.

“Suprantama, kad aš ne­
manau, kad Jonukaą vagia, 
paimdamas daiktus šeimy­
nos narių,” ištarė viena mo­
tina gindama savo astuonių 
metų sunuką, ir kita motina

Jei visi cigaretai butu tokie geri kaip 
Camel jų negirdėtumėt nieko apie 
speciali prirengima, kad padarius 
cigaretus gerais del gerklės. Niekas 

• * * * . ' ■ ** * ■»* '’ ■ *•»* * *• ■? ’*

negali užimti vietos Rinktinio tabako.

kas prisius TIK 10 DOLERIŲ 
DABAR, pasiųsime visų tų 
knygų po vieną. Turėsite 
sau gražų knygynėlį labai gra­
žių knygelių, dėlto nelauk il­
gai—tuoj aus pasinaudok pro­
ga. .. .■■■;: -

’ “Amer. Lietuvis”
Worcester, Mass,

j

“AMERIKOS LIETUVIO” 
KNYGYNE GAUNAMA 

ĮVAIRIŲ KNYGŲ®

f

r

Del

paprasto persa- 
ėaldymo, 
raumenų, išsinart— 
mų ar issisttkumy

Naudokite
D R. RICHTER 10

Inkaro Rūšies

PAIN EXPELLERI c, w 
Vaiftbazenklis rrflistnMta* jį

S. V. Pat. Biure. ||
Nėra tikrasis, be 

mųsu Inkaro vaisba- įį 
ženklio. Vaistinėse s 
po 35c ir 70c. «
F. At>. RICHTER ICO.

4. S,#. M su.

Reumatišku gėlimu, neu­
ralgijos,

Skaudžiu 
išsinarrai -*



RIALTO TEATRAS
MILLBURY STREET

ANDRESON AND 
PATTERSON 

Urminiai par 
davėjai Moxie 
Coca - Cola 
Welch’s Grape 
Juice, Hire’s 
Root Beer 
Cherry Smash 
I š dirbėjai

ir pardavėjai saldainių, saldumynų, 
gražių skrynelių, vaisių, sirapų ir 
orangeade.

GARSUS CROWN QUALITY 
LEDAI

21 Bridže SL, Worcester, Mass.
Tel. Park 5203 ir 5204

WORCESTERIO

Trečiadieny — “Broken Gates’’ su 
Dorothy Phillips, William Collier 
Jr., ir Jean Arthur. “The For­
tune Hunters” su Kenneth Mc­

Donald ir Clara Horton._____
Ketvirtadieny — “The Secret Stu­

dio” su Olive Borden, Kenneth 
Harlan, Margaret Livingstone ir 
Earle Foxe. “The Fortune Hunt­
ers.” . .___________________

Penktadieny — “See you in Jail” 
su Jack Mulhall, Alice Day ir 
Mack Swain. “Blake of Scot-

Šeštadieny — “Somewhere in So­
nora” su Ken Maynard ir Kath­
leen Collins. “Blake of Scotland 
Yard.” “The Wisecrackers.”

Gražus, įdomus paveikslai. Progra­
mas mainomas kasdien. Populia- 
riškos kainos.

P-lė V. Paltanavicaitė

*

---------- 1
Apdegė prie % darbo.

Patarnauja prie laidojimo Lietuviams, taipgi persamdo automo­
bilius Vestuvėms, Krikštynoms ir visokioms partijoms. Kreipkitės 

šiuo adresu:

MOTIEJUS CIVINSKAS, 340 HARDING ST.
o .-1 Telephone Park 4156

Naujas numeris. “Amerikos I sios muzikalūs jėgos, kurių tar- 
Lietuvio” administracijos telefo­

no numeris permainytas. Nau- 
' įas numeris dabar yra PARK
4 2 4. V. GILEVIČIA,

37 Hartford Avė., 
. < t New. Britain, Conn.
PARSIDUODA

PARSWU.pp/\ 135 aitrų farma, 40 
akrų “gražios i dirbamos ’ žeiįnes, daug 
girios, dkfelisJ šo’Ūas,* ’hkujos' trioboš, 
8 karvės/2>įarjcliai, vištų fOO, trokas 

, ir tt< 10 maįlu nuo Worcesterio. Kai­
na $7000,"įn^št $3000. e \

• ; J. K EDIS
12 Caroline ŠL „ . Worcester, Mass.

• • ■ » ' r >• « - • ■ -___________ ■■ *

AMERIKOS LIETUVIS

Vietos Žinios
juos Buehler krautuvėj, Lafay­
ette St. Jie kaltinami pildyme 
bent 20 vagysčių, ir jų kaltė pil­
nai įrodoma pirštų ženklų prily- 
ginirriais. Visi * trįs nuteisti į 
Lyman Pataisos namus vaikams.

Kazimieras Matusevičius mi­
rė šeštadienio ryte Belmont li­
goninėj, sekant ilgą ligą. Paliko 
žmoną, šešis sūnūs ir dukterį. 
Palaidotas trečiadienio ryte 
Notre Dame kapuose.

i Minstrel spektaklis, rengia­
mas W. Suvienytų D-jų, po va­
dovyste M. Meškienes, tapo per­
keltas iš 6 į 20 dieną lapkričio. 
Priežastis perkėlimo, • tai įvyks­
tančios toje dienoje 25 metų su­
kaktuvės Šv. Liudviko Karaliaus 
D-jos. Todėl Lietuvių Svetainės
Komitetas atsikreipia į vietos i 
pramogų rengėjus, kad ant virš! 
pažymėtos dienos nerengtų kitų 
parengimų. Komitetas.

PENKIŲ CENTŲ 
BANKA

316 Main Street

Rodoma komedijos ir paveikslai iš 
pasaulio įvykių.

Įdėjimai eina ant interest© 
pirmą biznio dieną kiekvieno 
mėnesio.

BANKOS VALANDOS: 
Kasdien nuo 9 ryte iki 3 popiet. 
Subatomic nuo 9 ryto iki 1 vai. 
popiet.

Subatoa vakarais vien tik del 
pinigų įdėjimo, nuo 6 iki 8 vai.

DR. FR. PUSKUNIGIS
38 Providence St. Worcester, Mass 

Tel. park 6 94 7
(Priešais Lietuvių šv. Kazimiero 

bažnyčią)
Priėmimo valandos: 2 iki 4 popiet

6 iki 8 vakare

Panelė Valentina Paltanavičai- sidavimu mokslui,! >p-lė Paltana- 
tė, įstojus į Naujas Anglijos Mu- vičaitė užsipelnė'-didžiausį pagy- 
zikos Konservatoriją pereitais rimą nuo mokytojų ir mokyklos 

' metais, mokinosi su didžiausiu viršininkų, nes retas kuris 
'pasisekimu. Ji pereitą savaitę4"'""’'' 
pasekmingai išjaikė “Junior” 
kvotimus; reiškia, galės užbaigt 
keturių metų kursus trijų metų 
laikotarpy. Savo gabumu ir at-

1 įs­tengia atlikt keturių metų dar­
bą per tris metus.- P-lė Palta- 
navičaitė specializuoja pianu, ir 
nekartą yra skambinus musų 
koncertų programose.

Nieks nesuteiks taip aiš­
kią Jūsų atmintį ypatai, 
kuri Jumis myli, kaip 
Jūsų paties paveikslas. 
Todėl eik, ir nusitrauk 
paveikslą ten, kur jį pa­
darys tinkamiausiai: — 
pas

KLASTON
24 Millbury St.
Tel. Cedar 75 3 9-R. . 

(Bajerčiaus vietoj)

LIETUVIAI!!
Baltiko Amerikos Linij? 
tai pirmutinė ir vienintelė laivinė 
bendrovė, kurios laivai pralaužė kelią 

iš Amerikos New Yorko

638

Namai,

DR. TESSMER 
Dentistas 

306 MAIN STREET, 
Worcester, Mass.

Iver Johnson krautuvės) 
Tel. Park 3310

Pranas J. Bublys-Bobblis
LIETUVIS ADVOKATAS

Slater Bldg.
Tel. Park 2939

51 Harlem Street, 
(kampas Sterling St) 

Tel. Cedar 1768-M. Worcesteryj. |

Kas dalyvaus koncerte. Įvyk-'. 
' stančiam “Amerikos > /Lietuvio” 
I koncerte, lapkričio* 13'd., daly­
vaus garsiausi Naujos’ Anglijos 
artistai.; Išrišsiuntinetų /pakvie-*! 

;timų jau gavom porą atsakymų: 
(Naujos Anglijos .Konservatori­
jos mokinė, pianistė p-lė V. Pal- 
tanavičaitė skambins. • ’Bostoniė- 
tis solistas p. V. A. Jenkins — 
Jankauskas taipgi - sųtiųka pa- 
ruošt savo dainų programą. Ki­
tus artistus -paskelbsim vėliau.

“A. Lietuvis.”

Sukaktuvių paminėjimas. S.L. 
A. 318 kuopa sekmadieny, spa­
lių 23 d., ruošia vakarėlį: pami­
nėjimui savo trijų metų gyva­
vimo sukaktuvių. Bus-prireng-* 
tas tam tinkamas programas iš 
kalbų, muzikos, dainų, ; ir tt. 
Juokingą dalį programo išpildys 
p-lė V. Paltanavicaitė ir p. Ka- į 
mandulis, atvaidinant ’ komišką i 
dialogą “Pas Dentistą.” Bus .ir 
lengvų užkandžių. Bilietų gali­
ma gaut pas narius. Vieta Auš­
relė. R.

pe paminėsime taip žymius vo- 
kalius artistus, kaipp-nus: J. 
Ginkų, V. Sudeskį, J. Jankauską, 
J. žemaitį; p-lesr/A. Giraitę, M. 
Lekeckaitę, O. Žemaitę, O. Ado­
mavičiūtę ir -kitas.' * ~ : \/-.

Jame pasirodys-argi < šv.' Kazi­
miero ,parapijos' šaunusis .choras, 
vedamas p;ho_-J/žėniąičio. Jis 
išpildys naujausias,' Worcestery- 
je dar negirdėtųš,-dainų nume­
rius. Nėra abejdj-frnp,' kad pla­
čioji šio miesto publika, mėgs­
tanti dainas, skaitlingai rengiasi 
atsilankyt. Tikimės taipgi, kad 

•kiekvienas - šio^, ,J brvės ’; -narys 
skaitydamas šaūb morale prie­
derme, irgi pribus. Tad aišku, 
kad žmonių bus daugybė ir dai­
nos taip-gi intriguojančios — ža- 
vėjančios. Todėl visi i koncertą!

M.

Jonas 
Grigas, 40 metų-amžiaus, sun­
kiai apsidegino, viršutinę kūno 
dalį, prie darbo:American Steel 
and Wire Co. Bedirbant prie 
krosnies, Grigas pasilenkė paimt 
geležies nuo grindų. Tuom tar­
pu liepsna smarkiai išsiveržė iš 
krosnies ir apdegino Grigą. Jis 
dabar randasi Miesto ligoninėje 
gan sunkiam padėjime.

Pirmutinis sezono koncertas. 
Atsidarius žiemos sezonui,' įvai­
rios draugijos rengia programus 
ir pramogas, štai jų tarpe ir 
Maironio Parko B-vė, kuri, kaip 
žinoma užlaiko prie ežero gražų 
parką ir maudynes, rengia 23 
šio mėnesio dieną 7:30 vai? va­
kare puikų koncertą šv. Kazi­
miero parapijos salėje. Koncer­
tas bus turiningas, nes jame bus 
išpildomi gabiausių kompozito­
rių kuriniai k. a.: Kairio, Vana­
gaičio, Gruodžio, Šimkaus, Vai- 
nikuonio, Navicko, Neimonto, 
Aleksio, čižausko, • Kudirkos ir 
kitų. Jame dalyvaus žymiau-

Nežinojo, kad sužeistas. Per­
eitam Amerikos- Lietuvio nume ­
ry buvo rašyta apie automobilio 
nelaimę, kurioj pasažięras Pra­
nas Janauskas /buvo sužeistas, 
o šoferis Juozai Pumaras išliko 
sveikas. Jis iš pradžių taip ma­
nė, bet už 24 valandų, pradėjęs 
jaustis negerai, nuėjo pas dak­
tarą, kuris atrado, kad jo trįs 
šonkauliai buvo perlaužti. Jį 
nuvežė į ligoninį dėlto jo teis­
mas atidėtas iki’’ lapkričio 1.

ANTANAS J. MILLERIS 
x Lietuvis Advokatas . 

406 Slater Building, 
Worcester, Mass.

PRATT ANGĮ JŲ 
KO.

Old Company’s Lehigh, King 
Philip Bituminous 

95 Pleasant St.
Musų kostumerių patogumui, 
perkraustysim centralinę rašti­
nę į geresnę, patogesnę vietą— .

35 PLEASANT STREET 
Park 4 0 Worcester, Mass. ;

Ofiso tel.: Park 3491 
Namų tel.: Cedar 2863-W.

Ignas J. Barkus
7 25 Slater Building 

Worcester, Mass.
Lietuvos ir Amerikos registruo­
tas notaras. Vedu civiliškas ir 
kriminališkas bylas visuose tei­
smuose. Darau visokius lega- 
liškus dokumentus.

Suėmė jaunas vagilius. Po­
licijai pasisekė suimt tris vai­
dus, kurie dienomis lankydavo 
mokyklą, o vakarais užsiimdavo 
vagyste. Areštuotieji yra lie­
tuvis Jonak Zakaras, 14 m., 146 
Washington St. ir Jenkai George 
Boltorak 13 m. irf Stanley Buj- 
nowski 15 m. Policija juos nuo 
senai dabojo, pagavaus sučiupo

MALEVOS KRAUTUVĖ 
' * \ - 1

Užlaiko visokios: 
reikmenų namjįf'
Savininkai yra j 
todėl gali duot- 
mą kaip ir kokią'fnsdevą tinka­
miausia vartot. \ >

Jei rengiatės ipsllevot namus, 
kreipkitės pas—;

Chesnar & Schuka
23 Millbury St.

Park 4925 / Worcester, Mass.

es pentų ir 
erražiriimui. 
’> malioriai, 
usį patari-

žlugtą 
Gerai,

SEYMOUR LAUNDRY 
COMPANY

Išskalbia visos savaitės 
kuogražiausiai, už $1.00.
švariai išskalbia drabužius ir pri­
stato j namus. Lietuviška skalby­
kla. z

5 SEYMOUft ST.,
TeL Park 314 Worcester, Mass.

Oro paroda pavyko. Oro pa-, 
rodą pašventimui Worcesterio 
pirmojo orlaivių lauko — Whit- 
tall Field, North Graaftone, įvy­
ko pereitą trečiadienio popietį. 
Parodoje dalyvavo arti 50 orlai­
vių. valdomų garsiausių Ameri^ 
kos lakūnų. Savo manevrais ir 
lenktynėmis, lakūnai parodė ga­
bumus ore. j Publikos į parodą 
susirinko virš 30,000.

Dovanų “Am. Lietuvio” skai- \ 
tytojams. Kas tik užsiprenu­
meruos “Am. Lietuvį” ant metų 
per mane, tas gaus puikų 1928 
metų kalendorių dovanai. Dova­
nos bus duodamos iki sausio 1, 
1928. Užsirašykit mėgiamą 
laikraštį sau ar.kitam ir priedo 
gaukit gražią, naudingą dova- . 
na. - v

ANT RANDOS
..’oJj’f ’ ff•• • •

ANT RANDOS 5 kanjbarių/tenemen- 
tas su visaife reikalingais įtaisymais. 
Randa žema. . ’ '

25 SVFFIELD ŠT. " ' 
Worcester ... pirmo)

: PAIEŠKOMA
1) ŽIUPSNIS, Pranas, iš Lie­

tuvos išvykęs dar prieš kąrą, il­
gesnį laiką dirbęs geležies dirb­
tuvėse Wilsop, Pa., ir apielinkė- 
je.

2) ČIAPĄS, Simas, iš Lietuvos 
išvykęs 1908 m., prieš karą gy­
venęs Forest City, Pa., ir kitose 
Pennsyl vapi jos valstijos dalyse. 
Ieško jo motina.

3) KRUTKEVIČIUS, Jurgis,
iš Lietuvos išvykęs prieš apie 20 
metų tam atgal ir gyvenęs Mc­
Kinley, Maine. Paskutiniai laiš­
kai Lietuvą pasiekė iš kariuome­
nės. \

4) KAZAKEVIČIUS, Leonar­
das, Amerikon atvykęs dar prieš 
karą ir gyvenęs Providence, R.I., 
bet kur jis dabar — giminėms 
nažinomas.

Ieškomieji arba apie juos .ką 
nors žinantieji prašome atsiliept 
šiuo adresu: '
Lithuanian Consulate General,

15 Park Row,
New York, N. Y.

ŽODYNĖLIS
Greičiausia Išmokt Angliš­

ką Kalbą
f *

Turėdamas Kišeninį Žodynėlį, 
sutaisytą pagal geriausį kalba- 
mokslinį būdą, be kito pagelbos 
išmoksi kalbėt, skaityt ir rašyt. 
Kaina ................................... 75c.

M. Paltanavičia,
14 Vernon St. Worcester, Mass.

Tel. Park 2470
Res. Cedar 10045—J.

siunčiant du laivu pernai, o jau net 
penkis šįmet

KAINOS LAIVAKORČIŲ
Į KLAIPĖDĄ:

Trečia klesa ..U...............$107.00
Ten ir atgal tiktai .. $181.00

Turistinė III klesa ,,... $117.00
Ten ir atgal tiktai .. $196.00 

Valdžios taksai atskiriųm.

8

POLONIA”— 1 Lapkričio-Nov. 
LITUANIA”— 22 Lapkr.-Nov. 
POLONIA”— 6 Gruodžio-Dec. 
ESTONIA”— 22 Gruodžio-Dec.

■ 1 įii|įR4^» ■

KALĖDŲ laivas “POLONIA”
6 gruodžio (Dec.)

žiniomis kreipkitės į vietos agentą ar į bendrovę:
BALTIC AMERICA LINE

BRIDGE STREET, . NEW YORK

PIANO MOKYTOJA
Naujos Anglijos \Muzikos Konservatorijos.; mokine pra 

' ’ dėjo "antrą ?sėŽonį mokytojavimo. Duodam
j as, . val^pcįpniiS' pagal ’ susitarimą. Moki
metodais. ' •< ,rt . .. r

VALENTINA PALTANAVIčAltg;¥ •
14 VERDON STREET, WORCESTER, MASS. 

• . • Tel. Park 6407 ■ . . .

napsiais

Pirnr&š
* r • # ’

JEIGU VAŽIUOJI | LIETUVA—PIRK 
LAIVAKORTE PAS MUS

14 Vėrnon St

Laivakortes pirkite pas 
mus ant kokios linijos no­
rit. Mes jus išrengsime. 
Ant kurios ekskursijos no­
rėsit keliaut, prie tokios 
mes jus išleisime. .

Gavime . pasportų ir do­
kumento sugrįžimui, mes 
jums pagelbėsim.

Pinigus siunčiame į Lie­
tuvą litais ir doleriais. Ad­
resus sutaisome aiškiai ir 
kiekvieną diena išsiunčiam 
saugiausiu ir geriausiu bu- 
du.

Worcester, Mass
*
©©©©©©g©

DIDYSIS
SAPNININKAS

Tel. Park 5 8 73

Dr. J. C. Landžius

BEN. MENDELSOHN, 
Advokatas

ir registruotas notaras Lietuvos 
atstovybėje. Atlieku visus lega- 
liškus darbub kaip Amerikoje, 

taip ir Europoj.

390 Main SU Room . 931—932, 
Worcester, Mass.

galima gaut Amerikos Lietuvio
• Knygyne.

Su minkštais apdarais
Su kietais apdarais ..

LIETUVIS GYDYTOJAS IR 
CHIRURGAS

75c. 
$1.00

Amerikos Lietuvis.
14 Vernon SU Worcester, Maw.

©©©©©©©©!
V. i ■ i*

Gydo aštrias ir chroniškas ligas 
vyrų, moterų ir vaikų. Egzami­
nuoja kraują, spjaudalus, šlapu­
mą ir tt. savo laboratorijoj. Su­
teikia patarimus laiškais kitur- 
gyyenantiems. Adresas:

35 TRUMBULL STREET, 
Worcester, Mass.


